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ZPRAVODAJ
O B C E  K N Ě Ž M O S T

ČÍSLO 4/2011 zdarma

Víte že ...Úvodní slovo
… byla dokončena výstavba dotační akce Hřbitovní a komunikace na Solci,

… byly dostavěny chodníky v ulici Bakovská, k Žantovu a parkoviště v ulici Na Mlejnici,

… byla dokončena akce Zelený pás kolem Kněžmosta, která má za cíl oddělit obec od 
pole a současně zamezit možným záplavám,

… se připravuje výběrové řízení na provozovatele kempu v Nové Vsi,

… obec uvažuje o výstavbě nového sběrného dvora a hledá vhodnější lokalitu,

… obec čeká na poslední kolo vyhodnocení žádosti o dotaci na revitalizaci center obcí           	
      – máme velkou šanci,

… obec připravuje v této chvíli nový rozpočet na rok 2012, který počítá např. s opravou 
povrchu v ulici Luční,

…  obec připravuje žádost o dotaci na výstavbu dětského hřiště v Kněžmostě ve spolu-
práci s TJ Sokol Kněžmost a dalšími organizacemi a měly by být uspokojeny i další místní 
části?

Ing. Adam POSPÍŠIL, starosta obce

Máme za sebou 
další rok, uteklo 
to jako voda. 
A s narůstajícím 
věkem podle slov 
dříve narozených  
prý bude hůř. 
Přesto se dá říct, 
že v mnohém to 
byl rok alespoň 
pro nás občany 

Kněžmosta a okolních vesnic dobrý. 
Máme tu nejen nový pavilon školky, 
ale také nové chodníky, po kterých 
volali někteří již léta velmi úpěnlivě, 
máme tu zbrusu novou kostelní 
báň. Nově pozlacený kříž bude svítit 
jasněji a třeba nám dá zapomenout 
na celkově neutěšený stav místního 
kostela. Na ten už bohužel nezbývá. 
Ale zato máme krásné předvánoční 
náměstí! Letos poprvé se slavnostně 
otevíral adventní čas symbolickým 
rozsvícením stromečku – a ne jednoho 
– na náměstí. 
	 Musím říct, že mě nával lidu, kteří 
dorazili, doslova šokoval. Většinou se 
objevuje na akcích pořádaných obcí, 
knihovnou, školou či sokolem hrstka 
stále týchž tváří. Budiž světlo! Stal se 
zázrak. 
	 Byla to kouzelná atmosféra, 
příjemné chvíle, ke kterým přispěla 
spousta ochotných spoluobčanů, 
skautů, hasičů… Je dobře, že rozličné 
spolky a organizace založené na do-
brovolnosti a nadšení, aktivitě a chuti 
něco udělat nejen pro sebe, ale i pro 
ostatní, existují a fungují. 
	 Za to můžeme být rádi. Do nového 
roku 2012 přeji všem spoluobčanům 
hlavně dobrou náladu a neutuchající 
nadšení pro podobné projekty jako 
byla první adventní neděle. Krásný 
vánoční čas, třeba i s naším společným 
dílem – Zpravodajem přeje 

Kateřina POSPÍŠILOVÁ.

Krásné svátky prožité v radosti, pokoji 
a optimismu 

a v novém roce 2012 pevné zdraví 
a hodně radosti přejí všem občanům

 Adam Pospíšil, Jitka Bartošová
 a všichni zaměstnanci OÚ Kněžmost
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zároveň největší investice letošního roku, 
která se rodila již od roku 2009. 	
	 Jak doufám, kvitují především 
Žantováci a obyvatelé Bakovské ulice 
dokončené chodníky. Obyvatelé z ulice 
Na Mlejnici mají po dlouhých letech sli-
bované parkoviště, tam nás ještě čeká 
dohoda o pronájmu jednotlivých míst 
pro každý byt, aby měl každý zajištěno 
své místo. 	
	 Rád bych všem připomněl, že se na 
těchto akcích začalo již před několika lety. 
O parkoviště Na Mlejnici se nejvíce zasa-
dila minulá místostarostka, paní Kočová.  
Tyto akce se tedy povedlo letos řádně 
dokončit, i když jsme tím obecní rozpočet 
příliš zatížili. To ale především proto, že se 
na druhou stranu nepodařilo realizovat 
ani jeden prodej obecního pozemku a 
nemovitosti.
	 Rád bych vyzdvihl některé neinvestiční 
věci – podle mého názoru se povedly we-
bové stránky obce, které fungují výborně. 
Myslím, že jsou v tuto chvíli stále více 
navštěvované i díky jejich aktuálnosti. 
Myslím, že jsme letos velmi výrazně 
přispěli i ke zlepšení vzhledu náměstí a 
postupně osazujeme vykácenou zeleň. 
	 Zatím máme mínus ve zveřejňování 

zakázek na internetu, ale to je možné om-
luvit velkou hektičností letošního roku. 
To je možné považovat za negativum – 
myslím, že jsme se asi příliš rozkročili a 
chtěli jsme toho zvládnout moc najed-
nou, což mohlo být občas kontraproduk-
tivní. Zřejmě bychom si do budoucna 
měli dávat menší cíle a plnit je postupně 
a v klidu, bohužel to není vždy tak, jak 
bychom si přáli nebo představovali. Běží 
dotační tituly, které bychom rádi využili 
(MŠ, dětská hřiště, atd.)
	 I přesto, že ne vše se letos zdařilo, 
považuji letošní rok za dobrý, protože 
se povedlo hodně důležitých věcí a to 
je to pozitivní a podstatné. Proto zde 
musím ještě jednou zopakovat, že je to 
jedna z věcí, kterou bych vytknul našim i 
světovým médiím obecně: hodně se kri-
tizuje a straší a na druhou stranu se málo 
chválí; převažuje negativní pohled na 
svět. Bohužel to pak strhne k takovému 
postoji i lidi, kteří média sledují. Buďme 
tedy raději optimisty a snažme se vidět 
především to dobré!
Krásné Vánoce a klidný příští rok.

Ing. Adam POSPÍŠIL, starosta obce

Kostelní báň se dočkala opravy
Jak bylo avizováno už v minulém čísle 
Zpravodaje, havarijní stav střechy věže 
kněžmostského kostela sv. Františka 
Serafínského si vyžádal opravu. Ta se 
uskutečnila v průběhu měsíců října a li-
stopadu. Došlo k výměně krovu a střešní 
krytiny hlavní věže – nyní je na věži 
(v souladu s názorem Památkového ústa-
vu) položena krytina z přírodní břidlice. 
Kříž byl rovněž opraven a znovu po-
zlacen. 		
	 K samotnému sejmutí kříže bylo třeba 
objednat speciální jeřáb, který je jediný 
svého druhu v okrese. 
	 Zajímavý je i samotný kříž, jehož výška 
je 7 metrů, ačkoli se to z podhledu, který 
se naskytne obvykle při cestě okolo, 
nezdá. I když se někteří obyvatelé do-
mnívali, že v kopuli se ukrývá vzkaz 
našich předků, který tam mohl být uložen 
při stavbě kostela, tato domněnka se ne-
potvrdila. Zato nyní, při opravě, došlo k 
uložení schránky s listinou obsahující 
informace o obci v současné době, o 
opravě i řemeslnících, kteří ji provedli a 
také vzkaz od místního faráře. Snad je 
budoucí generace najdou a ocení.

 Kateřina POSPÍŠILOVÁ
 

Pan farář Mach ukládá pamětní listiny do schránky, která bude uschována v kopuli

Vánoční doba a co se přihodilo za rok 2011
Vánoce jsou už skoro tady a měli bychom 
se snažit zklidnit a prožít je co nejvíc v 
pohodě. Každý by se měl snažit o to, aby 
to byly příjemně prožité svátky nejen 
pro něj, ale i pro jeho blízké. Doufám, že 
nás konečně navštíví zima a nadělí všem, 
především dětem, aspoň trochu sněhu. 
Snažme se vidět věci z té lepší stránky, 
buďme pozitivní. 
	 Nehledejme stále ne-gativa a nekriti-
zujme bez dobré znalosti věci, na to nám 
postačí naše média a naši politici. Můj 
návrh proto zní: v televizi v průběhu ad-
ventu přepněte na pohádky, noviny čtěte 
odzadu a pokud  to počasí jen trochu do-
volí, jeďte lyžovat nebo se jděte projít do 
naší krásné krajiny, kterou máme vlastně 
za rohem. 
	 Uběhl nám také rok od voleb a je na 
čase trochu ho zhodnotit. Jako vždycky 
se některé věci, které jsme měli v plánu, 
zatím nepodařily. Ale tak to chodí. 
Nemění to nic na tom, že se hodně věcí 
povedlo. A to je potřeba zdůraznit – dí-
vat se pozitivně a vidět to dobré, co jsme 
dokázali. Nechci tady vyjmenovávat 
všechny úspěšně zvládnuté akce, jen 
bych rád vyzdvihl to podstatné. 
	 Povedlo se dostavit pavilon MŠ, což je 
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Rozsvícení stromečku na náměstí 

	 Krátký program, který měl navodit 
vánoční atmosféru, započal cestou Josefa 
a Marie do Betléma, následně pokračoval 
zpěvem koled dětí ze základní školy. K dis-
pozici bylo několik stánečků s vánočními 
drobnostmi; vůně vánočky od našich 

Z pohledu kulturního byl advent otevřen 
na našem náměstí poprvé. A tak snad s 
obavami, že ne vše dopadne tak, jak by si 
kdo mohl přát, ale přesto s nábojem času 
vánočního, se dne 27. 11. 2011 adventní čas 
otevřel úderem 17. hodiny. 

Sejmutí kříže pomocí speciálního jeřábu, foto: Vladimír Hruška

Junáků spolu s nápoji od místních hasičů  
alespoň na okamžik zastavily spěch nás 
všech v tomto období.
   Víme, že jsou věci, které musíme do 
budoucna vyřešit, například ozvučení 
vystupujících. Aparatura ozvučení s ohle-
dem na prostory a podmínky nestačí. 
   Vzhledem k tomu, že tato akce vzbu-
dila u vás občanů velký zájem, budeme 
přemýšlet, jak dořešit v rámci finančních 
možností na kulturu lepší podmínky 
vystupujícím.
   Jménem kulturní komise děkujeme 
všem, kteří pomohli s organizací, vám 
občanům děkuji, že jste našli v této 
uspěchané době chvilku a zavítali otevřít 
adventní čas. Jistě jste potkali známé, 
popovídali si a radovali se spolu se svý-
mi dětmi nad rozsvíceným stromkem. 
Vánoce jsou tady a tak nezbývá, než 
popřát vám všem zdraví a lásku s Novým 
rokem 2012.

za kulturní komisi
I. CENEFELSOVÁ, R. ČERVENÁSkauti zajistili občerstvení v podobě vánočky, hasiči nabízeli svařák
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O čem se mezi lidmi mluví
navštívit. Navíc prý hrozí, že olověné 
rámečky se mohou v poškozeních dál 
bortit. Toť první věc, kterou osvětluji.
	 Široce a dlouhodobě se diskutuje 
nad Důněmi (k tomu míří jiný příspěvek) 
a na to, proč jsou další lavičky, kam oko 
dohlédne (i za plotem nové výsadby), 
jsem se dotázal za vás projektanta obou 
„zelených záměrů“, protože jsem to sám 
také nevěděl. Odpověděl, že tak zněl 
tehdy požadavek obce. Ode mne tedy k 
tématu snad všechno, jen dodám, že in-
vestici do oné druhé zakázky se podařilo 
nedávnou soutěží tentokrát snížit více 
než o polovinu (!). Přihlásilo se téměř de-
set uchazečů. Práce jsme s dodavatelem 
průběžně diskutovali a výsledkem je 
nejen výrazná finanční úspora, solidní 
kvalita, přehledná a srozumitelná doku-
mentace, ale i pocit, že se zděděnou ak-
tivitou obstojíme před vámi a kýmkoliv 
dalším. Tolik k druhému tématu.
	 Téma „žantovský chodník“ jsem již ko-
mentoval minule, kdy jsem prvně viděl 
projekt. Znal jsem spíše verzi, kdy před 
lety měl chodník směřovat po druhé 
straně. I nedávno v místě jsem se při kon-
trolním dni ptal projektantky a ona potvr-
dila, že to co vidím, je skutečně požadavek 
obce. Kolik z vás mělo představu jinou, 

pouze tuším. Za současnou sestavu na 
radnici snad mohu říct, že pokračování 
do stavu faktického vyřešení problému 
nebezpečné zatáčky musí následovat v 
nových přípravných jednáních (bohužel) 
a bezodkladnou realizací. Víc k tomu říci 
nedovedu.
	 K tomu, že se nyní „pořád něco v 
Kněžmostě mění“ bych rád dodal, že se 
toho zase tolik dosud nezměnilo. Třeba 
by vám k tomu více řekly obě vítězné 
strany v duchu svých vizí a jejich vývoje. 	
	 Já za sebe a snad i naši kandidátku 
mohu konstatovat, že náš mandát je 
nízký, ale mám-li se přiklonit k pro mne 
bližšímu, změn se rozhodně nebojím a 
budu je nejen podporovat, ale některé 
dál směrem ke kolegům iniciovat. Tak, 
jak jsem zatím obeznámen se situací v 
našem regionu, občas mi totiž přijde, že 
si někteří majitelé nešpatných pozic málo 
váží oné příležitosti. 
	 Hledá se v radě co nejširší podpora 
k tomu, aby stav nejslabších článků ses-
tavy byl utužen či vskutku nahrazen. 
Lidé si musí zaměstnání vážit jakéhoko-
liv, výše postaveného a současně lépe 
honorovaného zejména. A mohu si 
snad již dovolit prohlásit, že cestou ta-
kovou se ubírat začínáme. Nevíme, co 

Vítání občánků se povedlo
továno na fotografiích, které zhotovila 
paní Prokorátová a všichni si je můžete 
prohlédnout v přízemí radnice na 
nástěnce. Všem zúčastněným na této akci 
přejeme hodně zdraví a spokojenosti do 
nového roku a někdy s některými opět 
nashledanou...
						    

za OÚ Kněžmost, Hana PROKORÁTOVÁ

do kolébky, kde je pohoupaly a pohlídaly 
děti, které si pro všechny připravily kul-
turní vystoupení pod vedením Šárky Svo-
bodové. 
	 Po gratulaci od zástupců obce – paní 
Bartošové a paní Brdlíkové, si rodiče 
převzali dárky – první botičky, pamětní 
knížku a vánoční dekoraci (adventní 
svícen). Toto všechno je zdokumen-

V sobotu 26. listopadu 2011 jsme se sešli, 
abychom přivítali do naší obce narozené 
občánky. Protože jich bylo tentokrát 
trochu více - dvacet, rozhodli jsme se 
uspořádat tento slavnostní akt v nové 
přístavbě mateřské školy v Kněžmostě. 	
	 Vítali jsme nadvakrát po deseti dětech. 
Rodiče se zapsali do Pamětní knihy 
narozených dětí, a své miminko položili 

Vážení čtenáři, do zpravodaje píši od jeho 
narození, kdy první číslo sestavila Ing. 
Pavla Šedivá. Domácí archiv všeho, co 
jsem kdy kam napsal, obsahuje i články 
do tohoto periodika. Proto pro mne ne-
byl problém vyhledat třeba pojednání o 
nalezeném srdci zvonu z kostela v Solci, 
když se o této události znovu začíná 
mluvit. Nyní se však zdá, že unikátní 
objev na radnici konečně zaujme. A to 
je dobrá zpráva. Až se v záměru posu-
neme, připravím pro Vás do dalšího čísla 
obšírné pojednání o tamních zvonech, 
opakovaně zrekvírovaných. 
	 Zaujme jistě zejména tamní obyvatele 
a bude současně poděkováním za to, že 
jsem směl nahlédnout a čerpat z unikátní 
časosběrné tiskoviny nazvané Pamětní 
kniha. Tam jsou tedy věci a hluboce se 
klaním před tamními kronikáři! A také 
bych chtěl slíbit, když už jsou pro mne 
ve vztahu k úřadu lepší podmínky, že 
lajdáctvím zednické firmy (při vnějších 
omítkách) vytlučené vitráže a špatným 
přejímáním prací ze strany obce, vznik-
lou situaci snad napravíme. I když se 
budou muset nyní opravy zaplatit. Už 
kvůli krajanům z Kanady, jejichž darem 
byly pořízeny (viz okenní štítek vitráže), 
co kdyby některý přijel gotický kostelík 

Vítání nových občánků tentokrát probíhalo v nové budově MŠ, miminek byl rekordní počet
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Co všechno se dělo v knihovně

prospěšnějšího v čase, kdy zřejmě jen tak 
hned nebude, jak bylo dosud a vše bude 
těžší. Vy, co jste nás ve volbách podpořili, 
vy, kteří se mnou občas po Kněžmostě 
diskutujete, zkuste nás dál jistit tolerancí 
a pochopením. A ptejte se klidně dál. A 

Klidné svátky přeji všem a věřím, že se 
třeba tady nad zpravodajem ve zdraví 
příště zase sejdeme. Úspěšný rok 2012 
přeje od Úhelnice až po Srbsko dopiso-
vatel 

Pavel KVEREK.

budete-li si přát, své zdroje informací 
opravdu odhalovat nemusím. Vy, co jste 
nás nevolili, zkuste nám dát příležitost a 
bedlivě nás sledujte. Budete-li muset být 
kritičtí a uznáme-li chování chybou, zku-
síme věc napravit i poučit se.

Se Slabikářem do knihovny
Naši prvňáci už poznali písmenka a poma-
lu se začínají učit číst ve svých slabikářích 
a to je ten pravý okamžik navštívit 
knihovnu. Jste srdečně zváni. Skřítek 

se mohla pochlubit, jak se zaplňují jejich 
notýsky Škola naruby. To mě moc těší. 
Společně jsme odhalili příběh Pipi dlouhé 
punčochy a vytvořili si vlastní ilustrace ke 
knize.

Ohlédnutí za soutěží
Jak proběhla soutěž hledáčkem fotoa-
parátu?
	 Snad tato informace o průběhu fo-
tografické soutěže naladí další zájemce v 
roce 2012. Zajímavých fotografií se sešlo 
9. Jejich majiteli jsou: Dušan Stejskal, Pa-
vel Charvát, Žaneta Cenefelsová, Deni-
sa Timová, Eliška Stejskalová, Tereza 
a Tomáš Svobodovi, Matouš Charvát, 
Kačka Štěpánová, Vojta Stejskal.
	 Tito fotografové budou sezváni 
písemně a odměněni v naší knihovně. 
Fotografie jsou k vidění též v knihovně a 
to do konce letošního roku.

Týden knihoven
Paní spisovatelka Ivona Březinová byla 
jistě zajímavým hostem. Navštívila nás a 
pobesedovala s námi i s žáky ZŠ v měsíci 
říjnu v rámci celostátní akce Týden 
knihoven.
	 Literární kavárna v čase dějin repr-
ezentovala naši knihovnu ve spolupráci s 
Divadýlkem Človíček na akci spokojeného 
domova  Mnichovo Hradiště „ Moudrost 
stáří na plátně“ (poděkování již bylo 
zveřejněno v obecním měsíčníku).
	 Výtvarné dílničky s Danou a Jitkou bu-
dou i nadále pokračovat a nabízet nejen 
dětem tvoření a zajímavé vyplnění vol-
ného času.
	 Velký obdiv získali hosté z Nového 
Boru, Zuzana Nováková a Michal Vaněk 
za velmi působivou pohádku O kominíku 
Josífkovi a následně za folkový koncert 
z vlastní tvorby Michala Vaňka (jejich 
návštěva bude mít pokračování v podobě 
křtu nového CD u nás v Kněžmostě, ter-
mín sdělíme prostřednictvím měsíčníku).

Literární putování
V rámci projektu Literární putování 
knihovnu navštívila 4. třída paní uč. 
Daňkové.
	 Školní družina s paní uč. Šárkou Svo-
bodovou navštěvují knihovnu takřka 
pravidelně a vždy mají připraveno 
několik výtvarných díleček pro výzdobu 
knihovny.
	 Druháci s paní uč. Vendulou Svobodo-
vou se pochlubili, jak jim jde čtení – Škola 
naruby – a musím uznat, že se opravdu 
snaží.
	 I třetí třída paní uč. Květy Bartoňové 

Eliška Nikodemová a Martina Hrušková pracují s filcem v rámci výtvarné dílny s Danou
 

Výtvarná dílna s Jitkou – výroba knihy

zpravodaj prosineci 2011.indd   5 12/14/11   11:27:09 AM



6 Zpravodaj obce Kněžmost

Šikulka si pro vás připravil několik zajíma-
vostí. 

Den dětské knihy
Tento den je věnován všem, kteří podpo-
rují dětskou knihu  různými způsoby.
	 V naší knihovně, tedy ve výtvarné 
třídě ZŠ (vzhledem k prostorám 
knihovny) se sešlo 20 čtenářů a několik 
rodičů, aby namalovali obrázky zvířátek. 
Ze svých obrázků  dotvoříme knihu, kter-
ou předáme v ZOO Mladá Boleslav. 
	 Musím podotknout, že všichni, kteří 
se účastnili, věnovali finanční částku na 
adopci zvířátka. Škola nám propůjčila 
třídu bez nároku na pronájem, obchod U 
Kobrlů nám věnoval čtvrtky a Divadýlko 
Človíček otevřelo toto konto finančním 
příspěvkem.
	 Všichni, kdo chcete přispět na tuto 
akci v rámci Dne dětské knihy, můžete 
do konce tohoto roku přinést obrázek 
a dobrovolnou finanční částku.
	 Za vybrané peníze adoptujeme 
zvířátko alespoň na půl roku. Další finance 
získáme prodejem nafocených obrázků, 
které využijeme jako pohledy. Všem, kteří 
tuto akci podpořili, děkuji.
Na adopci se zatím podílejí: Karolínka 
Kautzká, Vendulka Kautzká, Kačenka 
Hovorková, Vojta Stejskal, Dušan 

sová, Lada Charvátová, Tomáš Kautzký.
Za nafocení obrázků děkuji Lucce 
Bejrové.
	 Den dětské knihy naše knihovna 
podpořila i v základní škole ve Všeni, kde 
jsem navštívila prvňáčky.
Za pomoci hry jsme zjistili, jak se stát 
malým spisovatelem či básníkem.
Každý z malířů obdržel pamětní list:

Stejskal, Eliška Stejskalová, Pepča Hyb-
ner, Honza Hybner, Žanda Cenefel-
sová, Ondra Svoboda, Honza Svoboda, 
Adam Pospíšil, Viktor Pospíšil, Kačka 
Štěpánová, Pavlík Charvát, Filip Volf, 
Jakub Volf, Anežka Berkmanová, Ema 
Kohoutová, Adélka Krejčíková. 
Za rodiče: Kačka Pospíšilová, Lucka Be-
jrová, Jana Hybnerová, Ivana Cenefel-

Malování zvířat v rámci Dne dětské knihy
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sešly mnohokrát v době naší dovolené a 
společně jsme vybíraly dlažbu do chodby 
a šatny, do obou umýváren, linoleum a 
koberec do třídy a skladů, obkladačky do 

umýváren, letních toalet a do kuchyně. 
	 Dalším důležitým krokem bylo vybrat 
také správné barvy na vymalování, aby 
ladily k barvě koberce, lina a dlažby. Kdo 

Přehled nových knih:
Dětská literatura pro starší
STÍNIL, KAWULOKOVÁ: Ta holka se snad…  KAWULOKOVÁ: Stačí zavřít oči  VRCHLICKÝ, J:  
Noc na Karlštejně  GOGOL,N.V: Revizor  SOFOKLÉS: Král Oidipius  WILSONOVÁ, J: Anděl 
Vicky, MAYEROVÁ, K: Tisíc jizev  CARANZOVÁ, M: Válka čarodějek, Klan vlčice  BLYTONOVÁ, E:  
Tajemný hrad  BRAZINA, T: 13 modrých koček,  KROLUPPEROVÁ, D: Zákeřné keře 
Dětská literatura pro mladší
KOMISAŘ VRŤAPKA SPISY :1, 2, 3  BELITEROVÁ, B: Špionka Fiona  REZKOVÁ, M: Babočky  
PEROUTKOVÁ , I: Anička na horách  SVĚRÁK, Z: Kuky se vrací  KRATOCHVÍL, M: Fanfárie     
BLESIUSOVÁ, S: Veselé příhody  WICHOVÁ, H: Příběhy ze stáje  
Leporela
 Včelí medvídci  Kdo k sobě patří  Zvířátka v přírodě Doma s koťaty  Vařila myšička kašičku  O veselé mašince  Krtek  Křemílek 
a Vochomůrka  Zvířata  O hajném Robátkovi  Polámal se mraveneček  Broučci na pouti  Maková panenka  Kde zvířátka bydlí  
Beletrie
HNÍZDIL, J: Mým marodům  STARLING, B: Mesiáš  CHILD, L: Výstřel  GORDON, R: Doktor k mání, Doktor na moři  HERCÍKOVÁ, I: Pět 
holek na krku  MORGANOVÁ, M: Poselství od protinožců  ŠABACH, P: Hovno hoří  SACHER: Život a smrt (Monyové)  KOŠŤÁLOVÁ,M:  
Tragický osud (Monyové)  LUSTIG, A: Miláček  MÍKA, J: Cukrárna 

Ivana CENEFELSOVÁ

Poděkování

Ráda bych touto cestou poděkovala zřizovateli obecní knihovny za prosazení návrhu 
zakoupení revizního a on-line katalogového programu, který umožní provádět revizi 
v poměrně kratší době a moderní technikou a vám čtenářům umožní zavedení on-line 

katalogu přehled o knihovním fondu přes internet, kde budete mít možnost zjistit, jaké 
knihy máme a jestli jsou momentálně dostupné k vypůjčení. V dohledné době plánujeme 
úpravu dětského oddělení tak, aby děti měly možnost si při výběru knih posedět u stolku. 
Jistě bude do budoucna nutné vylepšit osvětlení a získat další prostory pro knihy. Věřím, 

že najdeme způsob, jak dát knihám prostornější kabát. 

Knihovnice Ivana Cenefelsová

Konečně jsme v nové školce!
1. září jsme zahájili provoz v novém pa-
vilonu Mateřské školy v Kněžmostě. Plni 
očekávání jsme ráno vítali nové děti. 
Stejně jako pro ně, tak i pro nás bylo 
prostředí třídy nové, krásné a teprve jsme 
se s prostředím i spolu mezi sebou sezna-
movali. 
	 Teď po měsíci plném nových zážitků 
a zkušeností poznáváme, že se nám 
práce zdařila. Děti jsou v novém pavi-
lonu spokojené, rodiče si chválí dobře 
vykonanou práci a my všichni – učitelky 
i provozní pracovnice – jsme tu šťastné a 
dobře se nám tu pracuje. 
	 Jenže než se taková velká věc, jakou je 
otevření nového pavilonu MŠ, rozjede, je 
třeba spousta práce a spousta trpělivosti. 
Několikrát jsme se byli ještě s původní 
Zelenou třídou, která měla sídlo v Základ-
ní škole, podívat, jak nám pokračuje stav-
ba nového pavilonu, a řešili jsme otázky 
umístění různého vybavení budovy 
z ohledu funkčnosti. My dvě učitelky, 
naše velká pomocnice provozní pra-
covnice Maruška a zástupkyně ředitele 
pro předškolní vzdělávání Květa, jsme se 
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poděkovat obecnímu úřadu Kněžmost, 
který sehnal peníze na výstavbu z dotací, 
což není vůbec jednoduché, dále zajistil 
dostatek finančních prostředků na nákup 
nového nábytku a dalšího vybavení nové-
ho pavilonu a umožnil nám, abychom si 
mohli nový pavilon zrealizovat dle našich 
představ.
	 Za vším, co je podařené a splňuje 
správně svůj účel, se skrývají hodiny 
práce spousta lidí, kteří milují svou pro-
fesi a rádi udělají něco navíc i nad rámec 
svých povinností a obětují část svých 
finančních prostředků proto, aby vše 
vyhovovalo jim i dětem. I v dnešní době 
(nad všechna naše očekávání) existují lidé, 
kteří dokážou poskytnout něco ze sebe 
či svého majetku na místo, kde je toho 
potřeba a udělá to radost. Děkujeme.

učitelky ze Zelené třídy

Za zvířátky do obory na Koprníku

uklidit do skladů, nabídla se hodná paní 
knihovnice Iva, že nám věnuje některé 
police a skříně. Iva nám moc pomohla již 
při zařizování Zelené třídy v ZŠ, za její po-
moc a obětavost jí mnohokrát děkujeme. 
Za nábytek musíme poděkovat také 
Základní škole.
	 Abychom ve školce měli dostatek 
hraček a výtvarného materiálu, našla 
se spousta rodičů, kteří nám přispěli 
hračkami po svých dětech, se kterými 
si již nehrají. Také jsme získali řadu 
sponzorů, kteří nám poskytli prostředky 
či materiály na výzdobu třídy a chodby, 
mezi ně patří TJ Sokol Kněžmost – Mar-
tina Hovorková, SDH Koprník-Násedl-
nice, Knihovna Kněžmost a Air Design z 
Mnichova Hradiště. Těmto sponzorům a 
obětavým rodičům moc děkujeme za je-
jich podanou „pomocnou ruku“. 
	 V první řadě bychom ale měli 

s tímto vším má zkušenosti, jistě ví, že 
to není vůbec jednoduché. Zvláště pak, 
když se jedná o tak veřejný objekt, jakým 
bezesporu Mateřská škola je. Trefit se do 
chuti dětí, rodičů a ještě se shodnout mezi 
sebou, byl pro nás oříšek, který jsme díky 
trpělivosti nakonec přece jen rozlouskli.
	 V neposlední řadě jsme měli za úkol 
objednat k stávajícímu nábytku, z původní 
Zelené třídy v Základní škole, nábytek 
nový. V Základní škole navštěvovalo Zele-
nou třídu 18 dětí ve věku 5-7 let, nový pa-
vilon navštěvuje 27 dětí převážně 3letých. 
Potřebovali jsme tedy nové šatny, více 
prostoru na hračky a výtvarný materiál, 
nové stolky a židličky pro nejmenší děti, 
stolek na pitný režim. Vedoucí školní 
jídelny Hana vybrala krásnou kuchyni a 
vybavení výdejny jídla. Abychom mohli 
všechny věci, které potřebujeme k naší 
výchovně-vzdělávací činnosti, roztřídit a 

aby nás zvířátka neviděla a byli potichu 
a on je k nám nažene. Napjatě a trpělivě 
jsme čekali, ale zrovna foukal vítr od nás 
ke zvěři a chytrá zvířátka nás cítila a nešla 
blíž. Naštěstí pan Fidler měl s sebou dale-
kohled, kterým jsme s dětmi zvířátka po-
zorovali, což byl pro nás dospělé a děti 
velký zážitek – atmosféra ticha jen za 
šumění větru, převažovalo pozorování 
nad povídáním. 
	 Ke konci pozorování se zvířátka 
osmělila a přišla blíž, tak jsme si je 
mohli pěkně prohlédnou z blízka i bez 
dalekohledu. Od pana Fiedlera jsme se 

Ve čtvrtek 5. 10. 2011 jsme se všemi 
dětmi navštívili lesní oboru pana Fiedlera 
s daňky a muflony na Koprníku. Na exkur-
zi nás dovezl postupně pan Šimon obec-
ním autobusem. Na Koprníku na nás mile 
přivítal pan Fidler a zavedl nás k oboře. 
Upozornil nás, že je potřeba mluvit poti-
chu, jinak zvířátka zblízka neuvidíme, 
protože jsou plachá. Našlapovali jsme co 
nejtišeji, jen šustění podzimního listí pod 
našima nohama jsme nezabránili.
	 Zastavili jsme se před oplocenou 
oborou. Zde nám pan myslivec poradil, 
abychom se přikrčili co nejvíce k zemi, 

dozvěděli zajímavosti o životě zvířat – jaké 
mají predátory, jak se chovají v případě 
ohrožení, jak je to s jejich parožím, a pak 
nás ještě ochotně zavedl na statek ukázat 
další zvířátka, která chová blízko obory – 
ovce, krůty , kachny. Čas rychle utekl a i 
když se nám ještě nechtělo, museli jsme 
se rozloučit. 
	 Děkujeme Panu Fiedlerovi za čas, 
který nám věnoval, nové zážitky z pozo-
rování a poznatky, které děti obohatily, 
za pozvání na zimní prohlídku obory.

		  Jana KABÁTKOVÁ
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	 Na pěkně upraveném dvorku v ohrád-
kách nás vítala kůzlátka, selátka se svou 
maminkou, koník, kohout se slepicemi, 
sovičky a celá řada zvířecích kamarádů. 
Mohli jsme na nich oči nechat. Nechyběl 
zde ani obchůdek s voňavým sortimen-
tem. 
	 Když jsme spokojeni nastupovali zpět 
do autobusu a v batůžku nás hřála spous-
ta vlastnoručně vyrobených úžasných 
dárečků, mysleli jsme jen na jedno: tak-
ový krásný výlet určitě zopakujeme!!!

 Radka PELANTOVÁ

Voňavý výlet do svíčkárny

Halloween nebo Dušičky
Mám ráda staré české tradice a líbí se mi, 
že si k nim lidé opět nacházejí cestu. Hal-
loween mezi ně určitě nepatří, ale když 
se nad tím zamyslím, tak tento svátek k 
nám není vůbec importovaný z Ameriky, 
ale má kořeny v prastaré tradici dávných 
Keltů, kteří se takto loučili s létem a vítali 
nový rok. 
	 Keltové věřili, že právě v noci posled-
ního říjnového dne je předěl mezi světem 
živých a mrtvých nejmenších. Do Ameriky 
se tento zvyk dostal díky přistěhovalcům 
z Irska a Skotska. No, a když si tak začneme 
představovat, že Keltové vlastně kdysi žili 
i tady u nás…
	 Ale proč jsem se vlastně rozepsala o 
Halloweenu? U nás na škole „deváťáci“ 
připravili oslavu tohoto svátku pro své 
mladší kamarády. A musím říct, že to bylo 
úžasné a do puntíku promyšlené. 		
	 Malé děti prošly celou školou a na je-
jich cestě je čekala řada překvapení např. 
šílený profesor, který vařil lektvary z dýně, 
překvapivě hodní upíři s pěknou pohád-
kou, hod na cíl v doupěti čarodějnic. 
Ovšem ve sklepě to bylo!, ale děti to zv-
ládly bez problémů. Nakonec museli na-

Mezi nejoblíbenější akce v 
MŠ patří školní výlety. Ten 
poslední jsme naplánovali na 
14. 10 2011 do šestajovické 
svíčkárny. Vyzbrojeni batůžky 
se svačinou a dobrou nála-
dou jsme dorazili na určené 
místo. Šestajovická svíčkárna 
nás velmi mile překvapila! 
Všude to nádherně vonělo 
a i prostředí bylo příjemně 
vyzdobeno.
	 Děti si mohly za asis-
tence svíčkárenských 
zaměstnankyň barevně oz-
dobit vlastní svíčku a napl-
nit lahvičku pestrobarevnou 
voňavou koupelovou solí. 
Celý areál byl bezvadně 
přizpůsoben dětským 
návštěvníkům a tak jsme si 
ho se zvědavostí prohléd-
li: nejenom, že jsme se 
dozvěděli spoustu zajíma-
vostí z historie výroby svíček, 
ale mohli jsme se seznámit se 
spoustou domácích zvířátek! 
To bylo něco!

jít klíč od družiny u „oběšence“, ale zato, 
když odemkly nalezeným klíčem družinu, 
čekala je od princezny dobrota. Šla jsem 
se skupinkou „prvňáčků“ a chvílemi měla 
pocit kvočny s kuřátky, která se k ní 
tisknou a chvílemi se snaží schovat pod 
její křídla. „Deváťáci“ díky, měli jsme ten 
den příjemné dopoledne. 
	 No a ve stejný týden v neděli připravili 
rodiče pro děti na Koprníce halloweenský 
večer. Děti prošly dýněmi 
osvíceným parkem a na 
této cestě se setkaly se 
„strašidly“ a bylo plno 
výskotu a smíchu a řehotu. 
	 Na závěr je čekalo 
malé občerstvení – topin-
ky vlastnoručně na ohni 
opečené, pochopitelně s 
česnekem, čaj s citronem, 
pro „dospěláky svařák“. Byl 
to opravdu moc příjemný 
podvečer. 
	 U většiny z nás má 
hlubší význam svátek Všech 
svatých nebo „Dušičky“ – 
Památka zesnulých, svátek 

poklidný, kdy vzpomínáme na ty, kteří již 
s námi nejsou. 
	 Musím však říci, že tyto dva „Hallow-
eeny“ byly pro mne jakýmsi pohlazením 
na duši a všem, kteří se podíleli na jejich 
přípravě, děkuji.

			   Hana BEJROVÁ
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Děti ve škole slavily Halloween
Letos jsme nešli prvního září do školy 
už jen tak obyčejně, ale s vědomím, že 
jsme deváťáci. Chtěli jsme zorganizovat 
akci, ke které se před námi ještě žádní jiní 
deváťáci neodvážili. Vymyslet něco 
takového a hlavně to zrealizovat, je 
poměrně náročné, a to nejen časově. Na 
začátku října, když jsme přemýšleli, co 
uspořádat, nás poměrně brzy napadlo 
připravit pro 1. stupeň naší školy Hallow-
een. Toho nápadu jsme se vážně „chytili“ 
a téměř okamžitě začali s jeho realizací. 	
	   Nejtěžší bylo vymyslet stanoviště, 

masky a celkovou organizaci programu. 
Postupem času jsme však začínali mít do-
bré nápady a pomalu jsme si rozvrhovali 
stanoviště a jejich osazení. Shodli jsme 
se na datu 25. října, těsně před prázdni-
nami.	
    Ten očekávaný den se rychle blížil a 
my už měli vymyšlené nejrůznější masky, 
např. upíra, oběšence, čarodějnice, „mrt-
vého profesora“ a další a další. Stanovišť, 
na kterých děti musely plnit různé úkoly 
nebo kde jsme je strašili, bylo hodně 
(např. brutální bowling), stanoviště jsme 

měli třeba na půdě, ve sklepě, a také ve 
strašidelně upravených učebnách.
         Dětem se celá akce moc líbila, alespoň 
jsme tak usoudili z krásných obrázků, 
které nám poslala 2. třída. Pravdou ovšem 
je, že jsme na celou organizaci nebyli až 
tak úplně sami. Oporou nám byli učitelé, 
především paní učitelka A. Brixí, paní 
Bejrová, paní ředitelka a všichni ostatní, 
kteří nám vyšli vstříc. Doufáme, že se 
nám takových akcí podaří v tomto roce 
uskutečnit více.

za 9. třídu Vojtěch DRBOHLAV
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Dne 1. 12. 2011 se VII. třída zúčastnila 
výukového programu Plazi, který nava-
zoval na učivo přírodopisu. Chovatelka 
a lektorka z MiniZOO Markéta Fenclová 
nejdříve žákům ukázala nádherně zbar-
venou korálovku sedlatou a vysvětlila, 
žákům zvláštnosti anatomické stavby 
hadů. Žáci se aktivně zapojovali, neboť 
většinu informací již věděli z hodin 
přírodopisu.

je nejjedovatější, nejdelší, nejtěžší... 
	 Celá exkurze měla za úkol představit 
dětem plazy i v jiném světle, než pověry a 
mýty, které je provází, což se snad opravdu 
povedlo.

Mgr. Alena BRIXI

	 Následovalo předvedení a krmení 
varana skvrnitého, který měl opravdu 
velký hlad, a vzorně předvedl žákům, 
jak si pochutnává na předložené 
kořisti. 
	 Poté následovalo krmení užovek 
červených, kterým byli předloženi 
usmrcení mladí potkani. I tak užovky 
svůj „oběd” nejdříve uškrtily a pak 
ho začaly polykat. Žáci stopovali, jak 
dlouho užovkám potrvá, než spol-
knou potravu, která má mnohem 
větší velikost, než hadova hlava. Dvě 
užovky tak „pojedly”do 10 minut. Třetí 
užovčí samec potravu odmítl, neboť 
byl dle slov chovatelů krmen před 
nedávnem, a tak byl nabídnut, aby si 
ho děti pochovali. Kdo chtěl, mohl si 
vzít krásně zbarveného hada do ru-
kou, nebo si ho dát okolo krku. 
	 Po počátečních obavách nakonec 
využili možnosti kontaktu s hadem 
úplně všichni žáci, a mohli si tak ověřit, 
že hadi vlastně nejsou ani studení ani 
slizcí. 
	 Pak už následovala prohlídka terárií 
s dalšími ještěry, kajmany a s želvami. 
Program byl velmi zajímavý a žákům se 
líbil. Konečné zhodnocení a vyhledávání 
hadích “nej” provedli žáci již ve škole. 
Našli tak informace o tom, který z hadů 

Exkurze: Plazi v MiniZOO 

Hudební pořad aneb Hrabě ve škole

Ve středu 7. 12. byl v naší škole zajištěn Hudební pořad Hudební nástroje od akustických k elektrickým, se kterým vystoupil pan 
Pavel Hrabě Všichni zúčastnění žáci včetně vyučujících byli představením nadšeni. Někteří z žáků si mohli na hudební nástroje i 
zahrát, foto Mgr. Ivana VESELÁ
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Mikulášská nadílka ve škole 

V úterý 6. 12. 2011 jeden Mikuláš, dva andělé a devět čertů z 9. třídy vyrazilo odměnit a podarovat žáčky 1. stupně ZŠ, mateřské školy, ale 
také za obyvateli domu s pečovatelskou službou, foto: Mgr. Ivana VESELÁ

Projekt EU — peníze školám
Cílem projektu je zjednodušit základním 
školám získávání  evropských dotací z 
Operačního programu Vzdělávání pro 
konkurenceschopnost. Řešení spočívá 
ve využívání tzv. šablon klíčových aktivit. 
Pomocí těchto šablon si školy podle svých 
potřeb sestaví projektovou žádost, na 

jejímž základě získají dotaci.
	 Název našeho projektu je Interaktivní 
škola a cílem je docílit u učitelů zlepšení 
využívání digitálních technologií přímo 
ve výuce. 
	 Škola bude postupně vybavena in-
teraktivními tabulemi a kvalitním soft-

warem pro tvorbu DUM pro interaktivní 
výuku (Zatím jsme dostali tři interak-
tivní tabule, které jsou nainstalovány na 
I. stupni). V současném období probíhá 
školení pedagogů, kteří se učí vytvářet 
digitální učební materiály pro zkvalitnění 
vyučovacího procesu.

Mgr. Ivana VESELÁ
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Zhodnocení sezony na koupališti
koupaliště je pro obec prioritou a že 
občanům Kněžmosta a okolí můžeme 
nabídnout kvalitní letní koupání. 
	 Závěrem je třeba upozornit na van-
dalismus, který se dotýká nás všech a 
samozřejmě i našeho koupaliště. Po zimě 
bylo vše v pořádku. Už jsme se radovali, 
že vandalové dali pokoj. Bohužel naše 
radost byla opět předčasná. V průběhu 
sezóny nás vandalská skupina navštívila 
3×!!! Při ranní kontrole je člověku smut-
no. Kameny, hlína i nerezové schody na 
dně. Pro zajímavost uvádím pár údajů z 
letošní sezóny (viz. tabulka):

Letos jsme zahájili koupací sezónu (24. 
5. 2011) o 14 dnů dříve než loni. Počasí 
v květnu a v červnu bylo proměnlivé, ale 
lepší než v roce 2010. Bohužel období 
července a částečně i srpna bylo pro pro-
vozovatele koupališť a kempů „katastro-
fou“. 11. 9. byl poslední koupací den. 13. 
9. jsme koupaliště uzavřeli. Je zajímavé, 
že tržby byly letos o 5,6 % nižší než loni. 
Konec srpna byl z hlediska tržeb per-
fektní, ale krásné koupací počasí dorazilo 
bohužel pozdě. Návštěvnost koupaliště 
závisí na počasí. Největší návštěvnost 
byla v pátek 26. 8. 2011. 
	 Tento den se také prodalo nejvíce 
lístků – 277 (absolutní rekord v historii 
našeho koupaliště je 384). Letošní rok 
naznačil, že se nám začínají vracet zá-
kazníci, kteří v loňském roce vyzkoušeli 
koupání v Mladé Boleslavi. Při srovnatel-
ném počasí jsme měli vyšší návštěvnost 
než loni. Je nemožné spočítat přesně re-
kordní návštěvu, protože držitelů perma-
nentek bylo v letošní sezóně 148 a dětí, 
které nemusí platit, bývá na koupališti 
také dost. 
	 Odhadem se letošní nejvyšší 
návštěvnost v odpoledních hodinách 
pohybovala okolo 380 návštěvníků, a 
to dne 26.8. V letošním roce investovala 
naše obec nemalé finanční prostředky 
do nového brouzdaliště pro děti. Tato 
atrakce měla u rodičů a dětí úspěch. 
Je potěšitelné, že fungování našeho 

6. 5. zprovoznění filtrace nového brouzdaliště

24. 5. dokončena dlažba u MB a odpoledne zahájení sezóny 2011 – 1. koupací den

V noci na 23. 8. kameny na dně bazénu, převlékárna – přestřihané držáky na plachty 

a nerezové schody ve vodě-

26. 8. rekordní teplota vody VB: 27,2° C a MB: 29° C 

V noci na 27. 8. vandalové vysypali hlínu do MB a VB

V noci na neděli 4. 9. opět vandalové – reproduktor ve vodě, rošty v bazénu, plachta 

odhozená, ukradená klika u dámských WC a rozlitá žlutá tekutina neznámého charak-

teru před strojovnou.

4. 9. nejteplejší voda v září v historii koupaliště, odpoledne MB 25,0° C a VB 23,5° C

11. 9. poslední koupací den sezóny 2011

13. 9. ukončení sezóny 2011

Pro další léta si můžeme přát jen dostatek 
slunečných a teplých dnů, a tím i mno-
ho spokojených návštěvníků našeho 
rekreačního zařízení.
						    

Mgr. Jiří LEHEČKA

zábavu, plánují se dva plesy, karneval a 
nějaké besídky. Je toho poměrně dost a 
to je dobře. Samozřejmě další náměty a 
aktivity jsou vítány.
	 Vzhledem k blížícímu se konci roku 
ještě využiji příležitosti a poděkuji všem, 
kteří se jakýmkoli způsobem snaží po-
moci a obětují svůj volný čas ve prospěch 
ostatních.
	 Dobrým znamením byla podzimní 
brigáda, na které se sešlo tolik dětí 
i dospělých, že během dopoledne byl 
areál uklizen a připraven na zimu. OÚ 
Kněžmost děkujeme za trvalou podporu.
	 A na závěr ještě jedna příjemná 
zpráva, zejména pro lyžaře: pokud bude 
dostatek sněhu, budeme opět provádět 
jízdy skútrem a projíždění běžeckých stop 
v Důních. Hezkou zimu přeje

Vít POSPÍŠIL

Veselé Vánoce a šťastný nový rok Vám 
v roce 2012 přeje TJ Sokol Kněžmost.

Příští rok nás čekají podstatné změny a 
vylepšení celého sportovního areálu.
Co se děje a bude dít?
• proběhla výstavba vrtané studny
• byl položen automatický závlahový sys-
tém na fotbalovém hřišti
• zavlažování a tlaková voda na obou te-
nisových kurtech
• instalace venkovních posilovacích strojů
• připravuje se ozvučení sokolovny
• chystáme se na nalepení koberců na 
delších stěnách sportovní haly
• koupíme nové stoly a židle na kulturní 
akce v sokolovně
• obnovíme vybavení šaten 
• nové tenisové lajny a vybavení na údržbu 
tenisových kurtů
• vybavení sokolovny novým sportovním 
náčiním

	 Myslím si, že se v příštím roce máme 
na co těšit! Věřím, že se budeme na 
sportovištích potkávat častěji a že si k 
nám najdou cestu noví příznivci sportu. 
Kněžmost roste a já pevně věřím, že po-
roste i počet členů Sokola.
	 Také příští rok nás čeká spousta spor-
tovních a kulturních akcí. Největším lá-
kadlem budou určitě fotbalové zápasy 
mužů, ale i dorostu, žáků a připravky. 
Rozhodně si nenechte ujít tenisové tur-
naje. Čekají nás zase čtyřhry, dvouhry, 
veteráni, family cup a vzhledem k počtu 
trénujících dětí pravděpodobně i turnaj 
žákovský. 
	 V sokolovně se bude samozřejmě na-
dále probíhat cvičení pro naše nejmenší. 
Stará garda uspořádá pro děti a mládež – 
jako každý rok začátkem června – Dětský 
den. 				  
	 Ze sokolovny se stane také místo pro 

TJ Sokol stále v pilné práci 
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naděje, že během pěti let se louka roz-
voní a zazáří! Podaří-li se nám odstěhovat 
onu „hrůzu“ na protilehlé straně úvozu 
jinam a obyvatele obce naučit ukládat 
organický odpad (nic jiného) na místo 
nové (snad blízké a stále zdarma), může 
být ona „brána“ do parku jednou snad i k 
vyfocení. Poté, co jsem z ní nedávno vyk-
lidil hromadu plastů a lahve, si to zatím 
netroufnu. 
	 Květnatá louka je šancí, svým 
optimálně nastaveným režimem, stát 
se útočištěm nejen plejádě původních 
květin českého venkova, ale i zázemím 
pro hmyz, motýly nevyjímaje. První druh, 
který do nového prostředí přesídlil, je 
poměrně vzácný mravenec luční (pojed-
náno o něm bylo v novinách), jehož kupo-
vité mraveniště najdete po levé straně 
cesty u paty vysazené hrušně. Věřme, že 
je to začátek, vždyť rezervoárem biodi-
verzity je nablízku samotný Český ráj!
	 Až se nám podaří nastudovat třeba i 
zmiňované možnosti sportovního vyžití, 
seznámíme i s nimi. 
	 Vyplynou směrem k parku závazky pro 
nás pro všechny, ale pokud vím, nikdo 
tehdy proti záměru oficiálně neprotes-
toval a tak nezbývá, než jej v přijatelném 
stavu dovést k finálnímu převzetí a pak 
Důně rozvíjet sami.
	 Příště se zamyslím nad použitým 
mobiliářem, stárnutím a třeba nad „strání 
novomanželů“, kde si můžete (splňujete-
li) vysadit za jistých podmínek údajně 
svůj strom.

Pavel KVEREK

soparku, jak se domnívám, že byly 
míněny. A začneme květnatou loukou, 
která je hned na začátku parku. 
	 Její lokalizaci na ústřední tabuli na-
jdete, komu tak stav zatím nepřipadá – 
vezte, že podle ujištění dodavatele se tak 
stane zčásti již příštím rokem. 	
	 Květnaté louky možná znáte, jistá fir-
ma v Markvarticích je instaluje a propagu-
je. Nevím, jak dalece bylo u nás známo, o 
jak náročný produkt na péči se jedná, při 
stavění a nabízení záměru; bylo-li tomu 
tak, pak to jen podporuje naše včasné 
upozorňování na náročnost následné 
péče. Květnaté louky - ať už druhově 
chudší či bohaté - vyžadují naprosté 
porozumění rostlinnému společenstvu 
v místě a sečení třeba provádět v 
meziročně odlišných termínech zhruba 
dvojí sečí, samozřejmě s bezodkladným 
úklidem píce. Louku třeba průběžně 
sledovat a zastoupené taxony nechat 
v čase zrání pokud možno vysemenit. 
Vitálnější společenstva naopak „brzdit“ 
předčasnou sečí, aby zranitelnější druhy 
nebyly vytlačeny. Počítá se prý i s tím, že 
všechny plánované květiny zastoupeny 
nakonec nebudou, prostředí se ustálí v 
určité bylinné skladbě. 
	 Některá semínka jsou schopna čekat 
v půdě na svoji příležitost i řadu let, takže 
jistý vývoj biotopu se tak či onak dá 
předpokládat. Podaří-li se nám následu-
jící informací uprosit i zbylé majitele 
venčených psů, aby je nenechali v louce 
neúměrným „dolováním“ hlodavců vs-
kutku nelaciné dílo degradovat, vzejde 

Učíme se poznávat Důně
Čeká nás celá řada úkolů. Jak snadné či 
naopak složité to je a bude, není ideální 
uvádět v tomto zpravodaji už proto, že 
současný mediální svět a Mladobole-
slavsko nevyjímaje, se chová převážně 
nekorektně a informací - byť sebelépe 
myšlených a vystavěných na faktech, 
by mohlo být vytržením z kontextu 
zneužito, jak se již nejméně jednou stalo 
v případě pálení čarodějnic. Vyjádřím se 
tedy obecněji, s nabídnutou pozvánkou 
do zastupitelstva. 
	 Už jsem psal, že lesopark nebude snad-
né v pozdějších letech udržet ve formě, 
krom nemalých financí bude třeba získat 
i jistou odbornou způsobilost, abychom 
řadu věcí „dopochopili“. Dosud o tom 
mnoho nezaznělo a úvodní informační 
tabule o prostředí návštěvníkům moc 
neřekne. Snad ovocné arboretum, tam 
popisky k odrůdám jsou a sekce se jeví 
výpravná. Tím větší překvapení musel 
zažít hned v čase uvedení záměru do 
života čtenář Boleslavského deníku, když 
se dočetl v reportáži pod fotografiemi, že 
Pomologická stezka je „bonusem“! 
	 Nebyl jsem si jist, tak jsem si vystřižený 
a v deskách uložený článek na radnici 
ještě jednou prohlédl a setkal se poté se 
zhotoviteli. Nesoulad je velmi překvapil. 
Nejde tedy v málem pětimiliónové in-
vestici opravdu o „dárek“, nýbrž jak bylo 
zdůrazněno později, o „srdce“ záměru. 
O problém máme méně. Povědomí o 
povaze díla je u veřejnosti nejasné, stav 
je to nedobrý a tak si dovolím postupně 
představovat jednotlivá stanoviště le-

volební kandidátky pí. Jitky Bartošové, 
která si bravurně dokázala  osvojit 
potřebné právní i jiné normy a navíc 
je velmi otevřená k vnímání a řešení 
problémů (nejen) v místních částech, 
zřejmě i s ohledem na své zkušenosti. Za 
to jí jistě patří dík. 
	 Mám pocit, že pokud bude do bu-
doucna vše fungovat alespoň tak, 
jako dosud, nejsou obavy o osud obce 
namístě. Spolupráce s ní je na velmi 
dobré úrovni. Sluší se poznamenat, že 
se velmi dobře spolupracuje i s dalšími 
činovníky i zaměstnanci obce, nestalo 
se snad, aby nedošlo k dohodě. Slušné 
jednání a otevřené dveře jsou výbornou 
akvizicí našeho obecního úřadu.
	 Byl bych velmi rád, aby v budoucnu 
spolupráce shora naznačená nadále 
pokračovala nejen na takové úrovni, 
jako nyní, ale abychom se snažili ji ještě 

Zamyšlení nad uplynulým rokem
S blížícím se koncem roku ve mně stále 
více sílí nutkání podělit se o své pocity 
nebo spíš postřehy, vyplývající z mého 
působení zvoleného předsedy osadního 
výboru Koprník. Pokud mohu soudit, zdá 
se mi, že spousta věcí a záležitostí, zejmé-
na ve směru k místním částem obce, se 
dala po posledních volbách do obecních 
zastupitelstev do pohybu, cítím větší 
zájem o problémy nás, občanů místních 
částí, ale i snahu o jejich řešení. 	
	 Na poměrně slušné úrovni je nas-
tavena komunikace a informovanost 
předsedů OV a jejich prostřednictvím 
i místních občanů, ačkoli některá ro-
zhodnutí z obce nejsou přijímána zcela 
bez kritiky a jejich vysvětlení činí určité 
obtíže. To však zřejmě patří k životu v 
demokratické společnosti. 
	 Za sebe bych chtěl vyzdvihnout práci 
naší nové místostarostky a lídra nezávislé 

prohloubit a zlepšovat tak podmínky 
pro život našich občanů, což by měl být 
a doufám, že je, náš společný zájem. 
Zůstávám v naději, že do budoucna se v 
místních částech obce budeme moci na 
obec spolehnout, opřít se o ni a partici-
povat na jejím rozvoji ještě více, než do-
sud, snad i realizovat nějaké další projek-
ty, které zlepší prostředí, kulturní vyžití  a 
tím i kvalitu života v těchto částech obce 
(resp. se některé z projektů podaří dotáh-
nout do smysluplného konce). 
	 Věřím, že se to vše podaří i navzdory 
ekonomicky a lidsky těžkému období, 
které nás podle všeho čeká. Zároveň 
bych nám všem s blížícím se koncem 
roku popřál mnoho zdaru v práci i životě, 
pevné nervy a i tu potřebnou trochu 
štěstí a naděje.

Mgr. Bc. Ladislav KILIÁN, 
předseda OV Koprník
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sel absolvovat 
p ř e k á ž k o v o u 
dráhu s dítětem 
na zádech a 
splnit stejné 
disciplíny jako 
v soutěži s 
koněm na ruce. 
Nejúspěšnější 
dvojicí byli 
zástupci domácí 
stáje, pan Marek 
Černý a Eliška 
ze mlýna, hned 
v závěsu pak 
Libor Štěpánek 
s Karolínkou 
Štěpánkovou. 
	 A nyní 
p o d r o b n ě j i 

k jednotlivým 
soutěžím: První soutěž, překážkovou 
dráhu pro nejmenší děti skládající se 
z vlnovky, přenášení panenky, házení 
míčků, podjetí překážky, průchodu úz-
kou uličkou, kde si děti trhaly přivázané 
bonbóny a na závěr uděláním kolotoče, 
vyhrála Eliška Černá, druhá byla Karolín-
ka Štěpánková a třetí Helenka Švarcová 
(nejmladší účastnice závodů, je jí pouze 
2,5 roku). Druhou soutěž se stejnými 
překážkami, pro starší děti od 4 do 6 let, 
vyhrála Alenka Obrázková, na druhém 
místě se stejným časem skončili Prokop 
Říha a Kačenka Švarcová a na třetím místě 
Anička Bradáčová. 
	 Třetí soutěží byla překážková dráha pro 
malé děti s koněm na ruce, kde měly děti 
za úkol provést koně překážkovou drahou, 
stejnou jako v předchozích soutěžích, jen 
s rozdílem záměny podjetí překážky za 
přeskočení či překročení nízké kavalety. 

Dne 29. 10. 2011, v pěknou podzimní so-
botu, proběhl IV. ročník Jezdeckých her 
v JO Kněžmost. Program byl připraven v 
podobě soutěží pro děti od nejútlejšího 
věku až po starší a pokročilé jezdce, 
složen ze šesti sportovních disciplín, 
pěti soutěží v překážkové dráze různé 
obtížnosti a jedné soutěže v parkurovém 
skákání. Program byl letos připraven i pro 
širší veřejnost, přátele a milovníky koní, 
v podobě vožení dětí na koních, které 
nám pro tuto akci zapůjčilo CPK Chrpa 
(sdružení pro přípravu koní pro hipore-
habilitaci). 
	 Koně přijeli z nedaleké Psychiatrické 
léčebny v Kosmonosích, kde celoročně 
pracují v hodinách hiporehabilitace s 
pacienty. Připravena byla také jedna 
netradiční soutěž s poetickým názvem - 
Překážková dráha s osedlaným tatínkem. 
Měla velkou diváckou odezvu, zúčastnilo 
se jí 10 soutěžních dvojic, kdy tatínek mu-

Vítězství z předchozí soutěže obhájila 
Alenka Obrázková, druhá byla Kačenka 
Švarcová, třetí Karolínka Štěpánková. 
	 Pokračování sportovních soutěží 
zpestřilo ještě voltižní vystoupení 
dětí na poníkovi v podání Karolínky 
Štěpánkové a Elišky Černé (obě věk 4 
roky), které předvedly některé obtížné 
cviky na madlech, klus a cval v dám-
ském sedu, holubičku na hřbetě koně, 
stoj na kráčejícím koni a kolotoč v klusu. 
Zbytek sportovního odpoledne napl-
nily tři soutěže pro starší a pokročilé 
jezdce. Překážková dráha s koněm na 
ruce ztížená průchodem pod strašákem, 
přechodem s koněm přes plachtu a 
otočením v úzké uličce, v níž zvítězila 
Petra Černá Rynešová, druhý byl Zdeněk 
Knobloch, třetí Lucie Zachrdlová. Poté 
následovala překážková dráha s koněm 
v sedle. Lišila se od předchozí soutěže 
pouze vynecháním strašáka. Zvítězila v 
ní Jitka Bartošová, druhá byla Markét-
ka Škodová (10 let), třetí Petra Černá 
Rynešová. Sportovní odpoledne uzavřelo 
parkurové skákání do 1 metru. Zvítězil 
Milan Šimun, druhý byl Marek Černý a 
třetí Jitka Bartošová. 
	 Na závěr musím složit hold výbornému 
občerstvení, kterému šéfovaly paní Dra-
homíra Černá a Lenka Škodová. Mnohým 
návštěvníkům zpříjemnilo podívanou na 
sportovní výkony popíjení teplé dolské 
medoviny, svařeného vína či teplého 
jablkového džusu se skořicí. K jídlu 
byl výborný medovník, domácí guláš 
nebo párek v rohlíku. Ráda bych také 
poděkovala našim sponzorům (Finance 
MB, ALSAP s.r.o., QUINEX spol s.r.o.), kteří 
finančně přispěli na ceny pro děti a firmě 
Pegasos s.r.o., která vyrobila pro jednot-
livé překážky tabulky s čísly a finančně 
podpořila aktivity jezdeckého oddílu. 
Děkujeme také paní Elišce Josifové za 
věnování nádherných perníkových koní 
do každé soutěže. Stánek s prodejem 
perníkových koníků byl dalším milým 
zpestřením sportovního dne v Jezdec-
kém oddíle Kněžmost. Čtvrtý ročník 
Jezdeckých her se vydařil za vlídného 
podzimního počasí, v příjemné spor-
tovní atmosféře a příští rok se jistě v JO 
Kněžmost sejdeme u V. ročníku. 
	 V závěru svého příspěvku bych chtěla 
informovat o vytváření projektu rekon-
strukce klubovny a sociálního zařízení 
v JO Kněžmost. Tento projekt by měl 
pomoci vytvořit kvalitní sociální zázemí 
pro pořádání budoucích akcí jezdeckého 
oddílu a umožnit širší veřejnosti plno-
hodnotné využití těchto aktivit.
						    
	 Petra ČERNÁ RYNEŠOVÁ

Jezdecké hry už počtvrté
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Solínek neplánuje zimní spánek
	 Třetí Advent byl věnován pro změnu 
těm dříve narozeným. Posezení s lidovou 
písničkou Václava Hašlara se stalo velice 
oblíbené. I pro naše seniory si Solínek 
připravil čertovské překvapení. Mikuláš 
s čertem a andělem obdarovali všechny 
přítomné, kteří si tak společně zavzpomína-
li na svá dětská léta. Vánoční cukroví 
provonělo náš malý sáleček a muzikanti 
zahráli nejen klasické lidové písničky, ale i 
koledy. Věříme, že se v příštím roce opět 
setkáme.

Co ještě plánujeme?
Druhý svátek vánoční věnujeme tradičně 
podpoře soleckého kostela. V pořadí již III. 
Vánoční zpívání v kostele v Solci bude letos 
podpořeno také vystoupením vzácného 
hosta a tím je známá zpěvačka Renata 
Drössler. Šansoniérka disponující charak-
teristickým hlasem, naprosto ideálním 
pro interpretaci písní Marlene Dietrich a 
dalších hvězd světového šansonu. Je pro-
to nazývána „Černým motýlem českého 
šansonu“. 
	 Dále vystoupí sbor Solínek a žáci ZUŠ 
v doprovodu Václava Hašlara a jeho syna. 
Výtěžek z dobrovolného vstupného bude 
jako v předchozích letech věnován na 
podporu oprav tohoto vzácného kostela. 
Těšíme se i na Vás 26.12.2011 v 18 hodin.
	 Solínek již vybranou částku 8 800 Kč 
poslal na účet farnosti, a to díky těm, kteří 
akci „ Vánoční zpívání v kostele“ v minu-
losti podpořili. Peníze byly použity na 
dotaci. Dotace byla získána z Havarijního 
programu, na obnovu nemovité kulturní 
památky – kostela Nanebevzetí Panny Ma-
rie v Solci. 
	 Jde o restaurování vítězného oblouku 
a omítek presbytáře a maleb na vítězném 
oblouku v kostele, celková dotace činí 
240 000 Kč. Na získání dotace se podíleli, 
jak římskokatolická farnost – děkanství 
Mnichovo Hradiště, tak národní památkový 
ústav, restaurátoři a ostatní sponzoři.V 
pátek 9. 12 .2011 proběhla kolaudace, 
přítomni byli všichni, kteří se na dotaci a 
opravách podíleli.
	 Rok 2011 ukončí Solínek dětským 
vánočním výšlapem na kráter Baba. Legenda 
vypráví, že přání vyřčená do kráteru Baba 
poslední dny v roce se většinou vyplní. My 
to půjdeme s dětmi zkusit a pak vám bu-
deme vyprávět…

Jitka BARTOŠOVÁ
SOLÍNEK, o.s.

se opravdu povedla, tančilo se do ran-
ních hodin. 
	 První prosincová neděle patřila hlavně 
dětem. Bohužel počasí si postavilo hlavu 
a místo sněhových vloček, které k pros-
inci patří, nám seslalo kapky deště. Proto 
přes 20 dětí včetně rodičů a prarodičů 
vzalo zavděk naší nevelké kulturní míst-
nosti. Tam stísněni a s velikým napětím 
vyčkávali příchodu těch nejhlavnějších. 
	 Mikuláš, anděl a dva čerti vzhledem 
k nepřízni počasí, museli na místo v 
kočáře taženém koňmi, jak je na Solci již 
zvykem, přijet autem. Zatím co Mikuláš 
s andělem obdarovávali hodné děti, re-
jdiví čerti se mnohdy pustili do křížku i 
s přihlížejícími dospělými. Bylo to jedno 
krásné sváteční odpoledne, na které si 
určitě rádi vzpomeneme.

Sousedský klub Solínek má po krátké 
listopadové pauze, věnované úklidu a 
údržbě našeho kulturního zařízení a jeho 
okolí, v prosinci napilno.
	 O první adventní neděli jsme již 
tradičně rozsvítili vánoční stromek na 
solecké návsi. Vánoční atmosféra se 
bez sněhu jen těžko hledá, ale při vůni 
svařeného vína a horkého jablečného 
džusu s vánočkou, se nám to doufejme 
alespoň trochu povedlo. Nespočet 
sousedů z okolí včetně malých dětí 
přišli tuto nádhernou vánoční tradici 
podpořit.

Mikulášská zábava
	 V sobotu 3. 12. 2011 se uskutečnila 
Mikulášská zábava, kterou pořádal 
Solínek o.s. společně s SDH Solec, zábava 
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Náš mikroregion na začátku doby římské
Příchod Hermundurů a Markomanů

jméno pdle Huculů, etnické skupiny kar-
patských Ukrajinců. 
	 Bousovský kůň měl kohoutkovou 
výšku 135 cm, takže byl větší, než klasický 
ponny, ale menší, než současný hucul-
ský kůň, jehož nynější výška je 140-146 
cm a váha 370-420 kg. Koně Markomani 
používali k jízdě, do tahu měli hovězí do-
bytek. Co se týče huculského koně, ještě 
po II. světové válce byl v armádě využíván 
jako soumar a tažný horský kůň. A když 
jsme u koní, ještě jedna zajímavost. Ger-
máni, stejně jako Keltové a Slovani, uctívali 
bílého koně. A nyní autentická zpráva jak 
u Germánů toto uctívání probíhalo. 
	 Publius Cornelius Tacitus, římský his-
torik a politik – kniha Germania, kapitoly 
10 a 6, 50–120 n. l. cituji: „V lesích a hájích, 
co jsem už vzpomínal, chovají na obecní 
trávě bílé koně, neposkvrněné žádnou 
prací ve službách člověka. Jsou zapřaháni 
do posvátného vozu, kněz, král nebo 
náčelník je doprovázejí a pozorují jejich 
ržání a frkání. Žádné jiné věštbě více 
nevěří, a to nejen lid, ale i šlechta a knězi. 
Knězi totiž sebe pokládají za boží sluhy, 
avšak koně za boží. Koně nevynikají ani 
vzrůstem, ani rychlostí. Germáni je neučí 
jezdit v kruhu, jak je to zvykem u nás, 
jezdí rovnou anebo jediným obratem se 
točí v kruhu doprava, že nikdo nezůstal 
vzadu". Tolik Tacitus. 
	 Osada v Dolním Bousově nebyla 
osamocená. Krátce po ní, možná, že 
současně s ní vznikla osada Markomanů i v 
Kněžmostě. Již ve třicátých letech 20. sto-
letí někdo z Kněžmosta v jeho okolí nalezl 
bronzovou sponu, nejspíš z narušeného 
hrobu, která se r. 1934 dostala do sbírek 
Národního muzea v Praze. Bohužel chybí 
nálezová zpráva i předávací protokol z 
muzea. Spona pochází ze druhé poloviny 
1. století n. l. Další nálezy z tohoto ob-
dobí máme z výkopu pro telefonní kabel 
z r. 1987. V poloze "Na kopečku" mezi 
současným Kovomatem a čp. 2 výkop 
narušil nejspíše sídlištní objekt, kde jsem 
nalezl několik zlomků keramiky, které 
jsem předal do muzea v Ml. Boleslavi. 
Pocházejí ze starší doby římské 1.–2. stol. 
n. l., takže mohou být současné se sponou 
uloženou v Národním muzeu v Praze, V 
tom případě bychom v Kněžmostě měli 
jak osadu, tak pohřebiště Markomanů. 
Další nálezy z této doby pocházejí z Nové 
Vsi u Branžeže, ale nejsou specifikovány.

O Markomanech
A nyní o Markomanech a jejich náčelníku 
(králi) Marobudovi, zvanému též Mar-
bod nebo polatinštěle Marobudus. Po-

ologem Muzea Mladá Boleslav PhDr. Jiřím 
Waldhauserem ji postupně zdokumen-
tovali. Ve výkopech byla zachycena část 
polozemnice (obydlí částečně zapuštěné 
pod terén), keramika, pravděpodobně 
část pochvy meče a kosti zde chovaných 
a konzumovaných zvířat. Našla se zde 
i železářská struska, takže v osadě mu-
sela být i kovárna. Železo ke zpracování 
se muselo dovážet, nejbližší tavicí pece z 
této doby byly nalezeny až v Luštěnicích. 
	 Nejzajímavějším nálezem byla však 
koňská kost nalezená mezi kuchyňským 
odpadem. Kost byla tak zachovalá, že 
podle ní RNDr. Luboš Peške z ČSAV mohl 
určit jak kohoutkovou výšku snědeného 
koně, tak rasu, ke které kůň patřil. Byl 
to Equus gracilis, severský kůň, který je 
předkem všech poníků, severských koní i 
našeho huculského koně, zvaného někdy 
"karpatský ponny". Huculský kůň má 

Když kolem r. 60 př. n. l. odešli poslední 
Keltové a Kobylská skupina Germánů, 
nezůstal kraj dlouho liduprázdný. Již kolem 
r. 40 př. n. l. přišel kmen Hermundurů, který 
si založil osadu na severním okraji Obrub. 
Ta zasahovala i na část současné obce - na 
školní a sousední parcelu. Lokalizaci osady 
máme zatím jen z polních sběrů, takže 
máme jen místo osady, její přibližný roz-
sah a etnikum, které ji obývalo. Ale nevíme 
nic o jejím uspořádání a případné výrobní 
činnosti jejích obyvatel.
	 Tato osada nebyla dlouho osamo-
cena. Kolem přelomu letopočtu přišel do 
našeho mikroregionu další kmen – Marko-
mani. Ti si založili osadu v Dolním Bousově 
v poloze "Na školništi". Její pozůstatky 
zachytily výkopy pro stavbu rodinných 
domků v letech 1988–1993. Zbytky osady 
objevil při kopání základů pro rodinné 
domky učitel Tomáš Grindl a spolu s arche-

Půdorys a řez germánskou železářskou pecí včetně její rekonstrukce z 1. století n. l. podle 
nálezu z Luštěnic
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dle římských pramenů sjednotil kolem 
přelomu letopočtu většinu germánských 
kmenů (Langobardy = Dlouhovousé, 
Sueby, Semony, Silingy, Burgundy, Lugie, 
Kvády a Hermundury) do volného kmen-
ového svazu.Sféra jeho vlivu sahala od 
Hamburku a Brém, pravého břehu řeky 
Vesery na západě, od Řezna po Komárno 
na jihu (zde tvořila hranici Limes Roma-
num, hranice římského impéria), Nízké 
a Vysoké Tatry a levý břeh řeky Wisly na 
východě a na severu pokračovala zhruba 
spojnicí měst Waršava - Bydhošť - Berlín 
a dále podél Havoly až k jejímu soutoku 
s Labem a odtud po levém břehu Labe 
k Hamburku. Hranice je přesná pouze 
na jihu, kde ji tvoří Limes Romanum, 
na západě, severu a východě je pouze 
přibližná, držím se toku velkých řek, které 
pravděpodobně tvořily přirozené hranice 
území jednotlivých germánských kmenů. 
Uvedené území jsem složil podle mapky 
rozložení germánských kmenů dle 
Pleinera – Rybové z r. 1978.

Náčelník (kníže, král) Marobud
Marobud je bezesporu nejslavnějším 
germánským náčelníkem starověku. 
Jako prvnímu se mu podařilo na přelomu 
letopočtu sjednotit většinu germánských 
kmenů a vytvořit sice volný svazek, ale 
již něco na způsob pozdější Svaté říše 
římské krále Karla Velikého. Území obý-
vané kmenovým svazem bylo možná 
větší jak Rakousko-Uhersko před vy-
puknutím I. světové války. Z uvedeného 
území dokázal postavit armádu 70 000 
dobře vycvičených pěšáků a 4 000 jezdců. 
A s touto armádou úspěšně ohrožoval 
římské impérium. 

jejich kmenové území na jihu 
sousedilo s Limes Romanum, 
římskou hranicí na Dunaji. 
Moravani to nemohou být 
již proto, že v tomto období 
sídlili na Moravě a západním 
Slovensku Kvádové. 
	 Česká kotlina byla 
v té době sídelním územím 
Markomanů a prakticky 
středem Marobudova kmen-
ového svazu. Proto sem 
historici již více než 100 let 
umisťují bájné Marobudum, 
sídelní hradiště knížete Mar-
obuda. Toto hradiště, stejně 
jako pozdější Wogastisburg 
dosud nebylo lokalizováno. Na 
počátku 20. století bylo lokali-
zováno na vrch Velká Závist na 
pravém břehu Vltavy, na levý 
břeh Břežanského potoka při 
jeho soutoku s Vltavou. Na vr-
cholu Velké Závisti romantici 
postavili zděný Marobudův 

stolec a velký altán pro turisty. 
Obojí bylo v polovině 60. let 20. století 
značně rozpadlé. Hradiště na Velké Závis-
ti je keltské, jedno z největších keltských 
hradišť v Čechách a pravděpodobně 
předchůdce Prahy. Archeologický vý-
zkum zde prováděl v 60. letech prof. Jan 
Filip, ředitel Archeologického ústavu Pra-
ha. Náčelník Marobud byl začátkem 20. 
století tak populární, že o něm spisovatel 
Eduard Štorch napsal pro mladé čtenáře 
knížku Zlomený meč.

 Ing Theodor HONICKÝ, spolupracovník
 Muzea a galerie v České Lípě.

Použitá literatura:
Jiří Waldhauser, Lubomír Košnar: Archeologie 
Germánů v Pojizeří a Českém ráji, Mladá Bole-
slav, 1997.

	 K tomuto úspěchu mu nejspíš po-
mohlo to, že mládí prožil na římském 
dvoře, ale římští autoři mlčí o tom, zda 
zde byl jako host, rukojmí nebo zajatec. 
Zde poznal život Římanů, ale hlavně 
jejich vojenskou a státní organizaci. 
Tyto poznatky maximálně zhodnotil po 
návratu do Germanie. Pro svoji vojen-
skou sílu a znalost římského života si 
mohl dovolit jednat s Římany jako rovný 
s rovným a získal přízvisko "neporazitel-
ný". Vládl cca 25 let, kdy ho sesadil jiný 
germánský náčelník Katvalda. Marobud 
musel uprchnout na území římského 
impéria, kde byl internován v italské 
Ravenně, kde také r. 36 n. l. zemřel.

Původ jména Marobud
Jméno Marobud je starokeltského 
původu, stejně jako označení Germáni 
nebo Markomani. Souhrnné označení 
Germáni používali zprvu jenom Římané, 
Germáni se nazývali podle názvů svých 
kmenů. Obyvatelstvo střední Evropy v té 
době je většinou spojením původního a 
nově příchozího obyvatelstva. Proto jsou 
starokeltská jména jak v názvech kmenů, 
tak ve vlastních jménech. Jméno Mar-
obud je složeno ze dvou keltských slov - 
maro (mar) = velký, významný - bodiacos 
= vítěz. Takže Marobud znamená Velký 
vítěz. 
	 Stejně je to i s kmenem Markomanů. 
Není to římská zkomolenina názvu 
Moravani, jak se domnívali někteří naši 
historici, ale složenina ze dvou keltských 
slov - Markos = kůň a man znamená 
muž. Takže kůň a muž = jezdec. V jazyce 
Germánů to však znamená Muži od hran-
ic nebo Hraničáři. Je to nejspíš proto, že 

Germánská žena v době římského císařství (pramen La Baume, 1934); železná vrhací sekera 
Germánů, tzv. franciska (Dobrovicko)
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Festival zaujal všechny generace
léta a její manžel, psycholog Jiří Tošner, 
řekl pár slov o Národním dobrovolnickém 
centru Hestia, jehož je předsedou.
Obdiv si jistě zaslouží Kateřina Maxová, 
která trpí dětskou mozkovou obrnou a 
organizuje pobyty pro lidi se stejným 
onemocněním.
	 Prostor na slavnostním večeru dostala 
i Nadace Divoké husy. S tou Spokojený do-
mov dlouhodobě spolupracuje. Výtěžek 
festivalu zdvojnásobený touto nadací 
poputuje na podporu sociálních služeb 
v domácnostech seniorů a zdravotně 
postižených.
	 Po promítnutí dokumentu o nadaci 
zatancovala Mariana Šelemberková z ne-
ziskové organizace Medvídek Dáda, která 
prostřednictvím tance spojuje světy 
zdravých a postižených dětí. „Byl to pro 
mě velmi silný emocionální zážitek, jsem 
ráda, že jsem byla pozvána jako host a 
mohla jsem okořenit program na jevišti,“ 
říká Mariana Šelemberková.
	 Téměř na závěr vystoupil herec Václav 
Knop, který dojatý atmosférou vyjádřil ob-
div všem, kteří se podíleli na přípravě festi-
valu, a především těm, kteří zasvětili život 
pomoci lidem, kteří ji potřebují. Zdůraznil 
pozitivní význam takovéto akce oproti 
honosným večírkům plným celebrit. 
Svým projevem naladil diváky na vážnější 
notu, aby byli připraveni zhlédnout finále 
slavnostního zahájení – představení Casus 
Belli, které připravilo Divadélko Človíček z 
Kněžmostu.
	 V sobotu mohli účastníci akce po celý 
den potkat v kině a jeho okolí Popelku, 
Červenou Karkulku, Karla Hynka Máchu, 
Švejka s paní Müllerovou, Romea a Julii a 
řadu dalších postav z filmů a pohádek. Po 
celé dva dny byl před kinem skákací hrad, 
pro děti byla připravena také výtvarná dí-
lna a malování na obličej.
	 Ohlasy na festival z řad veřejnosti 
jsou velmi pozitivní. „Promítání filmů 
současných i z dob minulých, literární 
akce, divadlo s účinkujícími seniory, 
pohádkové bytosti, z toho všeho jsem byla 
velmi nadšená, stejně jako mnoho dalších 
návštěvníků. Děkuji organizátorům a všem 
zúčastněným a těším se na další ročník,“ 
shrnula festival Denisa Nedvědová, jedna 
z návštěvnic akce.
						    
		  Petr NOVÁK, DiS.

	 Ač program probíhal už od pátečního 
rána, slavnostní zahájení se konalo v pátek 
v podvečer. Na jeho začátku promluvili 
zástupci Spokojeného domova Kamila 
Sedláková a Jakub Lustig a starosta 
Mnichova Hradiště Arnošt Vajzr. Poté byl 
dán prostor několika hostům, kteří se re-
alizují v sociální či kulturní oblasti. Někteří 
z nich i přes svůj vlastní handicap. Diváky 
pobavil například čtyřiaosmdesátiletý 
mnichovohradišťský občan Miroslav Fry-
drych, jenž si zahrál v krátkém filmu, který 
měl na festivalu premiéru.
	 Poté představila Tamara Tošnerová 
svou knihu Jak si vychutnat seniorská 

7. a 8. října se uskutečnil v 
mnichovohradišťském kině filmový fes-
tival Moudrost stáří na plátně pořádaný 
Občanským sdružením Spokojený do-
mov. Představilo se na něm osm filmů, 
které se nějakým způsobem týkají 
stáří. Byl mezi nimi zastoupen film pro 
pamětníky, projekce pro děti a studenty, 
dokument, dramata, romantický film i 
komedie. Divákům se tak ukázalo stáří z 
různých pohledů a festival jim pomohl 
uvědomit si jeho rozmanitost.
	 Kromě filmů byl připraven také do-
provodný program, který návštěvníky 
pobavil, poučil i donutil k zamyšlení.

Moderátorky slavnostního zahájení Hana Rejzková a Ivana Cenefelsová zpovídají herce 
Václava Knopa, foto: Eva Zajícová

Festival navštívily všechny generace diváků, foto: Eva Zajícová
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Výprava po českém pohraničí
Dne 21. října jsme se vydali na podzimní 
výpravu, na které bylo naším hlavním 
cílem navštívit dělostřeleckou tvrz Bou-
da a vojenské muzeum Králíky. Bylo už 
dost zimní počasí, proto jsme se museli 
důkladně připravit a teple obléct. Na tuto 
výpravu jsme se vydali bohužel pouze ve 
čtyřech. 
	 Večer po příjezdu jsme si našli mís-
to na přespání v malém bunkru (tzv. 
řapíku). V sobotu jsme se vypravili 
po„bunkří stezce“ k dělostřelecké tvrzi 
Bouda, na které jsme měli dvouhodino-
vou prohlídku podzemních tunelů, byla 
tam opravdu velká zima. Po prohlídce 
jsme šli do Králíků a cestou jsme si opekli 
buřty. Když jsme dorazili do Králíků, byla 
už velká tma, a proto jsme se nechali 
ubytovat v turistické ubytovně, kde jsme 
přespali do druhého dne. V neděli jsme 
navštívili vojenské muzeum, kde bylo 
vystaveno mnoho vojenské techniky a 
zbraní. Potom už jsme se vypravili na vla-
kové nádraží a jeli domů. 
 			   Honza KOCMAN

Vánoční jarmark ve škole
ty krásné výrobky vytvořili a také všem, 
kdo za námi do školy přišli a nakupovali. 	
	 Snad návštěva našeho jarmarku 
přispěla k Vaší vánoční pohodě a tak Vám 
všem přejeme krásné a spokojené svátky 
vánoční, šťastný a úspěšný rok 2012.

Hana BEJROVÁ

	 Neodmyslitelně k našemu jarmarku 
patří buchty i letos byly opět výborné a 
s čajem nebo svařáčkem, mňam. Divad-
lo Človíček krásnou atmosféru tohoto 
podvečera ještě podtrhlo svým vys-
toupením „Vánoční zvyky“, kdy s dětmi 
strojily stromeček, vyráběly ozdoby z 
korálků, z vlny a děti si to jistě užily. 
	 Chceme poděkovat všem, kdo se 
podíleli na přípravě jarmarku, všem, kdo 

V pořadí pátý vánoční jarmark je dnes již 
historií. Krásnou historií. Hala školního 
pavilonu se 13. prosince zaplnila nejprve 
stolečky se spoustou různých výrobků, 
prodávajícími dětmi a nakonec také ku-
pujícími. 
	 A přišlo jich opravdu hodně a z toho 
máme skutečně radost. Prodávaných 
výrobků bylo nepřeberné množství a ze 
stolků zmizely, dá se říci, všechny.

Na jarmarku se tradičně prodávaly výrobky dětí i rodičů, Divadélko Človíček představilo vánoční zvyky včetně zdobení stromku, 
foto: Mgr. Ivana VESELÁ
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a občerstvili jsme svačinou od maminek. 
Poté jsme zhlédli slíbený výcvik lachtanů, 
to bylo moc hezké. Lachtani skákali po-
dle instrukcí cvičitele, cinkali nosem do 
zvonečku a těšili se na rybí odměnu, my 
jsme jim nezáviděli, už jsme byli najezení. 
Jízda na skluzavce je očividně bavila, 
mávali na nás ploutvemi a skutečně to vy-
padalo, že by si s námi rádi zaplavali.
	 Až do odchodu jsme si ještě stihli 
prohlédnout proslulé bílé tygry a pobavit 
se s opicemi. Mnozí z nás se v jejich gestech 
viděli. Také jsme nadšeně krmili malé kozy. 
Kdo nekrmil, řádil na prolézačkách. 
	 Cesta domů ubíhala rychleji, než 
bylo v plánu, stihli jsme i vlakové spojení 
dřívější než jsme plánovali. Martin hodně 
fotil, budeme tak mít vzpomínku a mys-
líme, že si na nás jistě vymyslí nějakou 
vědomostní soutěž. Ale on ani netuší, 
že si skoro všechno pamatujeme a jistě 
ho tak mile překvapíme. Není divu, že se 
už těšíme na další výpravu. Kam? To se 
nechte překvapit.

Barbora a Rozálie JOSIFOVY

pěkný kus cesty, ale tolik jsme se těšili, že 
to pro nás opět nebyl problém.
	 Za branou ZOO jsme si podle mapy 
naplánovali trasu tak, abychom celodenní 
program vyplnili co nejlépe, včetně krmení 
a výcviku lachtanů. Protože bylo celkem 
pěkné počasí, zvířata se před námi ne-
schovávala. Viděli jsme nosály, žirafy, ale i 

poníky, které 
jsme si mohli 
hladit – to 
děti ocenily 
asi nejvíce. 
N a v š t í v i l i 
jsme i pavi-
lon velkých 
savců, hadů 
a drobných 
brouků (br-
rrr), někteří 
byli krásní.
	
Odpoledne 
jsme si 
udělali pauzu 
v procházení 

Výprava vlčat a světlušek do ZOO
V sobotu 5. listopadu podnikly oddíly 
vlčat a světlušek společně se svými ve-
doucími podzimní výpravu do liberecké 
zoologické zahrady. Cestovali jsme 
vlakem z Mnichova Hradiště s jedním 
přestupem v Turnově.  Aby nám cesta 
vlakem lépe ubíhala, hráli jsme sku-
pinové hry. V Liberci nás z nádraží čekal 

Podzim u nás na Koprníku
Již se stalo tradicí, že v podzimním čase 
se na Koprníku sejdou děti a mnozí rodiče 
v různých maskách, nazdobí a vystaví 
spousty strašidelných dýní a připomenou 
starý keltský svátek, nyní známý jako 
Haloween. Děti si užijí strašidelný večer, 
zařádí si v maskách, projdou stezku od-
vahy, opečou vuřty, rodiče vypijí nějaký 
ten šálek svařeného vína a s hezkými 
zážitky a vzpomínkami se rozejdou domů 
s pocitem, že se jim něco povedlo.
	 Aby toho nebylo málo, pro nejmenší 
(ale i pro ty školou povinné) je 
každoročním zážitkem a  připomínkou 
nadcházejících vánočních časů i návštěva 
Mikuláše s čerty a andělem. Někdo se již 
těší, někdo trochu s obavami očekává 
jejich návštěvu, nakonec však se všichni, 
někdo spokojeně, někdo s úlevou, 
usmívají nad drobnými dárky, které jim 
jsou předány.
 	 Za to všechno patří dík všem, kteří se 
na těchto aktivitách podílejí, odměnou 
jim budiž  radost dětí, rodičů i dědečků 
a babiček, a snad i uspokojení z toho, že 
je stále pro koho v naší vísce tyto akce 
vymýšlet a realizovat.

Mgr. Bc. Ladislav KILIÁN, předseda 
osadního výboru Koprník

Mikulášská nadílka na Koprníku, foto Jana Klazarová
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A já se ptám proč?
Proč máme zákon, že majitelé pozemků 
jsou povinni dvakrát ročně posekat 
trávu? Proč to nedodržují ani ti, kteří 
na to mají všechnu dostupnou tech-
niku? Zemědělské družstvo – okolí 
nevyužívaných objektů, Povodí Labe – 

jako jsou hlodavci, slimáci, komáři apod. 
umožňovat nerušený život a množení? 
Proč naši volení zástupci nedbají i o tuto 
stránku kvality života v obci? Článek s 
otevřeným koncem (šťastným?)  

Jaroslav BEJR

vodoteče v těsném okolí vesnic i přímo 
ve vsích, v poslední řadě soukromí ma-
jitelé, kteří si vzali zpět své pozemky. 
Proč musíme mít hyzděné obce a jejich 
okolí? Proč musíme podstupovat riziko 
požáru? Proč musíme všelijaké havěti, 

Zásahy a aktivity hasičů z Kněžmosta 
	 Dne 3. 12. 2011 jsme uspořádali v 
hasičské zbrojnici Mikulášskou nadílku. 
Program začal ve 14 hodin promítáním 
pohádek, poté následovalo loutkové di-
vadlo. Následně přišel mezi děti Mikuláš, 
anděl a 2 čerti, kteří přinesli všem dětem 
balíček dobrot. Na závěr byla dětská dis-
kotéka. Na naši nadílku přišlo 50 děti plus 
jejich doprovod. Myslím, že se celá akce 
povedla, což bylo vidět na tvářích děti.
	 Na závěr bych Vám rád za hasiče z 
Kněžmosta popřál: 
Krásné prožití vánočních svátků a 
hodně štěstí a zdraví v roce 2012 .

	 Na videa a fotky ze zásahu, cvičení a 
ukázek se můžete podívat na www.sdh-
knezmost.cz       

Zbyšek ORZECH
SDH Kněžmost

 Určit správně převáženou nebezpečnou 
látku a postup zásahu dle identifikačního 
čísla
Provést stabilizovanou polohu u 
zraněného člověka
 Písemný test, velitelský a strojnický
 Správná navigace vozidla ve stísněných 
prostorách
 Záchrana osoby ze zakouřené míst-
nosti
 Sebezáchrana z výšky pomocí hadice 
nebo lana

	 Dle mého názoru školení proběhlo na 
vysoké úrovni, všichni jsme přistoupili k 
daným úkolům svědomitě. Sami jsme si 
mohli ověřit, kde je potřeba ještě něco 
zlepšit. 

Zásahy a ukázky:
Říjen
8. 10. 2011 – školení jednotky příslušníky 
HZS v bývalém vojenském prostoru                                                                                             
Vrchbělá

Listopad
19. 11. 2011 – výcvik členů jednotky s 
dýchacími přístroji

Každý rok se musí naše jednotka zúčastnit 
školení pořádané příslušníky HZS. Ten-
tokrát se školení konalo v bývalém vojen-
ském prostoru Vrchbělá. Na školení jsme 
vyrazili časně ráno, po příjezdu na místo 
konání jsme byli seznámení s úkoly na 
stanovištích. Pokusím se vám popsat 
dané úkoly:

Tradiční mikulášská nadílka v hasičské zbrojnici měla opět úspěch
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Poděkování našim dobrovolným hasičům
školou a ochotu vždy přijet znovu. 
	 Pro naše žáky je to jedna z 
nejzajímavějších částí turistického kurzu 
a zároveň získávají prožitkovou formou 
vědomosti, které mohou zachránit nejen 
majetek, ale mnohdy i životy. Na další spo-
lupráci se těší a jménem celé naší školy 
děkují žáci i pedagogové.

 Bc. Z. SOBOTKOVÁ

Jeho součástí je přednáška „Jak se cho-
vat v krizových situacích“, která má za 
úkol naučit žáky,  jak reagovat v případě 
požáru. Pro zefektivnění je spojená s 
ukázkou hasičské techniky a závěrečnou 
soutěží. Zde je namístě velké poděkování 
právě hasičskému sboru Kněžmost za 
mnoholetou spolupráci (7 let) s naší 

Velmi příjemně mě při pročítání 
překvapil „Zpravodaj obce Kněžmost“ 
a to velmi zajímavým, aktuálním a 
užitečným obsahem i vstřícností 
směrem k občanům, včetně toho, že je 
poskytován zcela zdarma. Chci touto 
formou reagovat na úvodní článek 
Mgr. Pospíšilové (Zpravodaj č. 3/2011) 
na obtížnost profese redaktorky a 
nepatrně její práci ulehčit ve smyslu 
prosby k uveřejnění článku o obětavé 
a nezištné práci hasičského sboru obce 
Kněžmost.
	 Pracuji jako vedoucí vychovatelka 
DM,  SOŠ a SOU v Horkách nad Jizerou. 
Je to škola zabývající se gastronomií 
a zemědělstvím a navštěvuje ji mno-
ho žáků z Kněžmosta i jeho okolí. 
Každoročně naše škola pořádá dva 
třídenní turistické kurzy v Českém ráji. 

Z činnosti SDH Koprník – Násedlnice
Hlavní činností v letošním roce byla opra-
va budovy hasičárny v Násedlnicích. 
	 Z důvodu prodeje bývalé školy, kde 
bylo v jedné místnosti uskladněné naše 
vybavení, bylo nutné se vystěhovat a vše 
přesunout do budovy hasičárny. Jelikož 
se na této budově podepsal zub času, 
bylo třeba provést opravu stropu, opravu 
fasády břízolitovým nástřikem a také vrata 
byla opatřena novým nátěrem. Všechny 
tyto činnosti byly provedeny svépomocí 
členů SDH, za finančního příspěvku obec-
ního úřadu na nákup materiálu. Jako 
každoročně, i v letošním roce se náš SDH 
zúčastnil okrskové soutěže a pořádal 
dětský den.
	 Tímto bych chtěl poděkovat všem 
členům SDH, kteří se aktivně podílejí na 
výše uvedených akcích a obecnímu úřadu 
za finanční podporu.

Stanislav BEJR
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kterou nám jistě zlepšila na závěr i krát-
ká procházka k vánočnímu stromu na 
náměstí, kde jsme se rozešli po zazpívání 
vánoční písničky. Budu se na Vás a Vaše 
děti těšit na cvičení, které i od Nového 
roku bude probíhat nadále v místní 
sokolovně každý čtvrtek.
	 Do nového roku Vám přeji dostatek 
času na své nejbližší, dobrá nálada ať Vás 
neopouští ani v časech právě probíhající 
ekonomické krize a především Vám přeji 
pevné zdraví.

 Martina HOVORKOVÁ

společné chvíle strávené v příjemném 
prostředí s rodinou se v pozdním věku 
rádo vzpomíná.
	 Ale to jsem odbočila, chtěla jsem tou-
to cestou všem zúčastněným poděkovat 
za účast, neboť výtěžek z této akce 
poslouží k nákupu neobvyklého nářadí 
do tělocvičny a to – závěsné houpačky 
na kruhy. 
	 Doufám, že každý z Vás kdo dorazil, 
si domů odnesl nejen pracně vytvořený 
vánoční výrobek, ale i dobrou náladu, 

mi i dětmi byl jeden tatínek, který se zdál 
být - co se do výsledku jeho výtvorů týče, 
nejšikovnější. 
	 Po společném úklidu a průběžném 
občerstvování se celá skupina vydala 
na náměstí k vánočnímu stromu, kde 
si společně všichni zazpívali a rozešli se 
spokojeně do svých domovů.
Martino díky, tak zase za rok? 

Veronika VENDLOVÁ

Jak jsme vyráběli v sokolovně
V pondělí 28. 11. se v místní sokolovně 
konalo předvánoční vyrábění vánočních 
ozdob, přáníček, aj. Dorazilo nakonec 
o mnoho více dětí i s doprovodem, než 
bylo přihlášeno.... a materiál stačil jen tak 
tak. 
	 Bylo pro mne milým překvapením, že 
si mnoho z nás umí na děti čas udělat a 
dělat jim radost svou přítomností, radou, 
pomocí. V dnešním, tak uspěchaném 
světě, je každá taková chvilka pro naše 
děti velkým přínosem a věřte, že na 

Hravé odpoledne pro děti
zvládnout. Další tvoření spočívalo v lep-
ení rybiček (vánočních kapříků) ze zlatých 
těstovin. Vzniklo však i plno dalších nád-
herných výtvorů. Děti střídavě tvořily a 
střídavě si s Martinou hrály. To, aby měli 
rodiče trochu klidu na výtvory, které se 
chvílemi tak úplně nedařily.  
	 Poslední část pak byla věnována 
loutkové pohádce a nutno podotknout, 
že ta se dětem opravdu moc líbila. Ráda 
bych se ještě zmínila, že mezi maminka-

V pondělí 28. 11. 2011 pořádala Martina 
Hovorková hravé odpoledne pro děti 
a rodiče. Díky tomu bylo v sokolovně 
od čtyř hodin odpoledne hodně živo a 
musely se přidávat stoly, aby se všichni 
pohodlně vešli. 
	 Prvním výtvorem měla být vánoční 
ozdoba. Základem byla polystyrenová 
koule, kousky látky a stuha. Zprvu to vy-
padalo poměrně složitě a byl to zpočátku 
výtvor poměrně pracný, ale dalo se to 

Prvňáci a slavnost Slabikáře
	 Dne 29. 11. 2011 se konala v I. třídě 
ZŠ Kněžmost SLAVNOST SLABIKÁŘE. 
Prvňáčci zachraňovali zakletou 
princeznu, která pochází ze čtenářského 
království. Aby ji děti zachránily, musely 
prokázat své čtenářské dovednosti a 
získat 3 kouzelné klíče od jejích komnat. 
Děti poznaly všechna písmenka, která 
jsme se učili a přečetly všechny slabiky na 
kartičkách. Za záchranu princezny si pak 
vysloužily pěknou odměnu – Slabikář.
	 Nakonec jsme vše oslavili. Připili jsme 
si dětským šampaňským a uvařili jsme 
si čaj. Maminky a babičky nám upekly 
plno úžasných dobrot. Moc jim za ně 
děkujeme. 
	 Slavnost už je za námi a děti každý den 
pečlivě čtou ze svého nového Slabikáře a 
Pracovního sešitu ke Slabikáři. Těší se už 
ale na další slavnost. Až přečtou Slabikář, 
stanou se z nich na konci školního roku 
malí čtenáři. A to se musí také oslavit!

Aneta ŠOLTYSOVÁ
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ZŠ a MŠ Kněžmost a SRPŠ

zve srdečně všechny občany

na tradiční školní ples,
který se uskuteční 

v sobotu 25. února 2012.

Bohatá tombola, občerstvení, zajímavý program.
Přijďte se pobavit a zároveň podpořit místní 

školu!

TRADIČNÍ VÁNOČNÍ PRODEJ KAPRŮ

U PROKORÁTŮ NA PODOLCI

VE DNECH 21.–23. 12. 2011 

OD 9 DO 16 HODIN

Žáci a zaměstnanci ZŠ a MŠ Kněžmost Vám 
v období celoroční rekapitulace 

a novoročních předsevzetí děkují 
za dosavadní spolupráci, přejí všem příjemné 

prožití svátečních dní 
a v novém roce 2012 mnoho zdraví, štěstí, 

pracovních i osobních úspěchů.
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260623  Kněžmost-Mnichovo Hradiště Platí od 11.12.2011 do 8.12.2012
Přepravu zajišt’uje : Dopravní podnik Kněžmost, s.r.o., Na rynku 51, Kněžmost, 294 02, tel. 326 784 141, fax 326 784 501, e-mail obec@knezmost.cz
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jede v pracovních dnech 2 jede v úterý 3 jede ve středu 
4 jede ve čtvrtek 5 jede v pátek 6 jede v sobotu 
† jede v neděli a ve státem uznané svátky 
22 jede od 2.7.12 do 27.8.12, nejede od 5.7.12 do 6.7.12 
40 nejede od 2.7.12 do 31.8.12 
54 jede od 23.12.11 do 2.1.12,3.2.12, od 5.3.12 do 9.3.12, od 5.4.12 do 6.4.12, od 2.7.12 do 31.8.12, od 25.10.12 do 26.10.12 
66 jede od 26.5.12 do 2.9.12 

Na lince platí tarif a přepravní podmínky vyhlášené Dopravním podnikem Kněžmost, s.r.o., které jsou zveřejněny ve vozidlech na lince. 

  isybus

04.11.11-102-260623
≡ 

 isybus
≡

260622  Kněžmost-Mladá Boleslav Platí od 11.12.2011 do 8.12.2012
Přepravu zajišt’uje : Dopravní podnik Kněžmost, s.r.o., Na rynku 51, Kněžmost, 294 02, tel. 326 784 141, fax 326 784 501, e-mail obec@knezmost.cz
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p kvůli nižší kapacitě autobusu jsou přednostně přepravováni cestující do vzdálenějších zastávek, tj. za Horní Stakory 
〈 spoj jede po jiné trase 
Na lince platí tarif a přepravní podmínky vyhlášené Dopravním podnikem Kněžmost, s.r.o., které jsou zveřejněny ve vozidlech na lince. 
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08.11.11-102-260622
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260621  Kněžmost-Násedlnice-Kněžmost Platí od 11.12.2011 do 8.12.2012
Přepravu zajišt’uje : Dopravní podnik Kněžmost, s.r.o., Na rynku 51, Kněžmost, 294 02, tel. 326 784 141, fax 326 784 501, e-mail obec@knezmost.cz
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  Kněžmost,Žantov  . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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Na lince platí tarif a přepravní podmínky vyhlášené Dopravním podnikem Kněžmost, s.r.o., které jsou zveřejněny ve vozidlech na lince. 

  isybus

04.11.11-102-260621
≡ 

 isybus
≡

Nové jízdní řády s platností od 11. 12.2011 do 8. 12. 2012. 

Jediná větší změna oproti dosavadnímu jízdnímu řádu je dřívější 
odjezd linky autobusu, který odjíždí z Kněžmosta už v 17:45 hod 
(namísto 18 hod). S tím souvisí i změna navazující linky z Mnicho-
va Hradiště, ta nyní nově odjíždí už v 18 hodin.
 

Vladimír HRUŠKA

Nové jízdní řády autobusů
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260627  Kněžmost-Sobotka-Jičín Platí od 11.12.2011 do 8.12.2012
Přepravu zajišt’uje : Dopravní podnik Kněžmost, s.r.o., Na rynku 51, Kněžmost, 294 02, tel. 326 784 141, fax 326 784 501, e-mail obec@knezmost.cz
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  Kněžmost,Solec  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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  Jičín,Komenského nám.  . . . . . . . . . . . . . .
  Jičín,aut.st.  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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  
 od

jede v pracovních dnech 
〈 spoj jede po jiné trase 
Na lince platí tarif a přepravní podmínky vyhlášené Dopravním podnikem Kněžmost, s.r.o., které jsou zveřejněny ve vozidlech na lince. 

  isybus

04.11.11-102-260627
≡ 

 isybus
≡

260626  Mladá Boleslav-Mnichovo Hradiště-Kněžmost-Sobotka Platí od 11.12.2011 do 8.12.2012
Přepravu zajišt’uje : Dopravní podnik Kněžmost, s.r.o., Na rynku 51, Kněžmost, 294 02, tel. 326 784 141, fax 326 784 501, e-mail obec@knezmost.cz

SEZONNÍ TURISTICKÝ AUTOBUS ČESKÝ RÁJ | HNĚDÁ TRASA | SPOJE PŘEPRAVUJÍ MAX 6 KOL
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  Mladá Boleslav,aut.st.  . . . . . . . . . . . . . .
  Kosmonosy,Transcentrum  . . . . . . . . . . . .
  Kosmonosy,nám.  . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
  Kosmonosy,nemocnice . . . . . . . . . . . . . . .
  Bakov n.Jiz.,Chudoplesy  . . . . . . . . . . . . .
  Bakov n.Jiz.,Trenčín  . . . . . . . . . . . . . . . . .
  Bakov n.Jiz.,žel.st.  . . . . . . . . . . . . . . . . . .
  Mnichovo Hradiště,Veselá  . . . . . . . . . . . .
  Mnichovo Hradiště,nám.  . . . . . . . . . . . . . .
  Mnichovo Hradiště,Hoškovice,odb.Dneboh
  Mnichovo Hradiště,Dneboh  . . . . . . . . . . .
  Boseň,Zásadka . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
  Boseň  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
  Kněžmost,nám. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
  Kněžmost,Suhrovice,rozc.1.5  . . . . . . . . . .
  Branžež,host.Na křižovatce  . . . . . . . . . . .
  Branžež,Nová Ves,Na kopečku  . . . . . . . .
  Branžež,Nová Ves,u hotelu  . . . . . . . . . . .
  Branžež,u prodejny . . . . . . . . . . . . . . . . . .
  Branžež,Zakopaná  . . . . . . . . . . . . . . . . . .
  Kněžmost,Srbsko  . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
  Libošovice,Podkost,křiž.Pomníky  . . . . . . .
  Libošovice,Podkost,hrad Kost  . . . . . . . . .
  Libošovice,Podkost,Semtín dvůr  . . . . . . .
  Libošovice,Vesec u Sobotky,křiž.  . . . . . . .
  Sobotka,koupaliště  . . . . . . . . . . . . . . . . . .
  Sobotka,nám.  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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jede v pracovních dnech 1 jede v pondělí 2 jede v úterý 
3 jede ve středu 4 jede ve čtvrtek 5 jede v pátek 
6 jede v sobotu † jede v neděli a ve státem uznané svátky 
22 jede od 2.7.12 do 27.8.12, nejede od 5.7.12 do 6.7.12 
66 jede od 26.5.12 do 2.9.12 

spoj přepravuje jízdní kola 
〈 spoj jede po jiné trase 
Na lince platí tarif a přepravní podmínky vyhlášené Dopravním podnikem Kněžmost, s.r.o., které jsou zveřejněny ve vozidlech na lince. 

  isybus

08.11.11-102-260626
≡ 

 isybus
≡

260625  Kněžmost-Branžež-Kněžmost,Srbsko Platí od 11.12.2011 do 8.12.2012
Přepravu zajišt’uje : Dopravní podnik Kněžmost, s.r.o., Na rynku 51, Kněžmost, 294 02, tel. 326 784 141, fax 326 784 501, e-mail obec@knezmost.cz
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  Kněžmost,nám.  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
  Kněžmost,Suhrovice,rozc.1.5  . . . . . . . . . .
  Branžež,host.Na křižovatce  . . . . . . . . . . .
  Branžež,Nová Ves,Na kopečku  . . . . . . . .
  Branžež,Nová Ves,u hotelu  . . . . . . . . . . .
  Branžež,u prodejny . . . . . . . . . . . . . . . . . .
  Branžež,Zakopaná  . . . . . . . . . . . . . . . . . .
  Kněžmost,Srbsko  . . . . . . . . . . . . . . . . . .

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

40
17 40
17 38
17 36

〈
〈

17 35
17 33
17 30

4

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

 od
  
  
  
  
  
  ↓
 př
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jede v pracovních dnech 
40 nejede od 2.7.12 do 31.8.12 

〈 spoj jede po jiné trase 
Na lince platí tarif a přepravní podmínky vyhlášené Dopravním podnikem Kněžmost, s.r.o., které jsou zveřejněny ve vozidlech na lince. 

  isybus

04.11.11-102-260625
≡ 

 isybus
≡

260624  Kněžmost-Suhrovice-Kněžmost Platí od 11.12.2011 do 8.12.2012
Přepravu zajišt’uje : Dopravní podnik Kněžmost, s.r.o., Na rynku 51, Kněžmost, 294 02, tel. 326 784 141, fax 326 784 501, e-mail obec@knezmost.cz
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  Kněžmost,Suhrovice . . . . . . . . . . . . . . . . .
  Kněžmost,Drhleny  . . . . . . . . . . . . . . . . . .
  Kněžmost,Čížovka,u transformátoru  . . . .
  Kněžmost,Malobratřice  . . . . . . . . . . . . . . .
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jede v pracovních dnech 
Na lince platí tarif a přepravní podmínky vyhlášené Dopravním podnikem Kněžmost, s.r.o., které jsou zveřejněny ve vozidlech na lince. 

04.11.11-102-260624
≡ 

 isybus
≡

zpravodaj prosineci 2011.indd   27 12/14/11   11:27:30 AM



28 Zpravodaj obce Kněžmost

Zpravodaj obce Kněžmost, vychází čtvrtletně. Vydává Obecní úřad Kněžmost v prosinci 2011. Opovědná redaktorka 
Mgr. Kateřina Pospíšilová. Sazba, zlom a tisk Tiskárna Duopress, Jiráskova 597, Mnichovo Hradiště. Náklad 500 ks. 
Povoleno MK Praha, ev. č. MK ČR E 10400.

Uzávěrka příštího čísla ZPRAVODAJE je 8. 3. 2012

Žádáme občany, aby se, v případě souhlasu se zveřejněním svých osobních údajů ve 
společenské kronice Zpravodaje, dostavili na Obecní úřad v Kněžmostě a svůj souhlas 
potvrdili písemně na místě (v souladu se zákonem č. 101/2000 Sb.). Formuláře jsou k 
dispozici na podatelně obecního úřadu, mají je rovněž všichni osadoví starostové. 
Děkujeme za spolupráci.

SPOLEČENSKÁ KRONIKA
V měsíci prosinci oslaví 60. narozeniny pan 
Jiří JAROŠ z Kněžmosta.

V měsíci lednu:
80 let  Josef BRZOBOHATÝ, Kněžmost
75 let  Miluše ONDŘEJOVÁ, Soleček
75 let  Hana SVOBODOVÁ, Drhleny
70 let  Jaroslava HONCOVÁ, Kněžmost
70 let  Květoslava POLAUFOVÁ, Solec
70 let  Zdeňka BERANOVÁ, Násedlnice
65 let  Ladislav LOUDA, Kněžmost
65 let  Dagmar PETRTÝLOVÁ, Suhrovice

V měsíci únoru:
85 let  Miluška HALBICHOVÁ, Kněžmost
80 let  František ŠMÍD, Soleček
80 let  Marie MILEROVÁ, Úhelnice
70 let  Ladislav SVOBODA, Chlumín
70 let  Věra VRABCOVÁ, Kněžmost
65 let  Václav PITR, Solec
65 let  Vratislav REJZEK, Kněžmost
65 let  Jiří PIVEC, Kněžmost
65 let  Věra VERNEROVÁ, Kněžmost

V měsíci březnu:
95 let  Anna ŠTĚPÁNKOVÁ Čížovka
85 let  Věra PROKORÁTOVÁ, Kněžmost
85 let  Jindřiška GINZLOVÁ, Suhrovice
80 let  Danuška PAŘÍKOVÁ, Kněžmost
80 let  Stanislava HAVELKOVÁ, Chlumín
80 let  Helena NEDVĚDOVÁ, Kněžmost
80 let  Josef NAJMAN, Lítkovice
75 let  Mária HEJLOVÁ, Úhelnice
65 let  Hana KOPRNICKÁ, Malobratřice
65 let  Josef HNÍZDO, Soleček

Všem oslavencům přejeme pevné zdraví 
a do dalších let štěstí, spokojenost a radost 
ze života.

NARODILI SE…

27. 08. 2011  Klára HALÁKOVÁ, Kněžmost
05. 09. 2011  Zuzana ONDREJČÍKOVÁ, Kněžmost
25. 10. 2011  Miloš HERBST, Kněžmost
26. 11. 2011  Martin HRONEŠ, Koprník
28. 11. 2011 Adéla a Eliška HAMOUZOVY, 
Kněžmost

ZEMŘELI…

15. 09. 2011  Miloslav HATAŠ (1927), Kněžmost
22. 11. 2011  Josef ZAJÍC (1933), Kněžmost

JUBILEUM OSLAVÍ ...

DIVADÉLKO ČLOVÍČEK
zve

24. 12. 2011 v 11 hod. dopoledne
na zhlédnutí Živého betlému s narozeným Ježíškem

KDE? Na náměstí u rozsvíceného stromu

Výroba oken, dveří a dřevěných schodišť
Jaromír Klazar, Koprník 24

Truhlářství vám nabízí truhlářské výrobky vysoké kvality z masivu nebo dýhy 
dle vašich představ. 

Specializujeme se na výrobu:
☛ dřevěných oken typu Euro,
☛ dřevěných schodišť všech typů od samonosných až po obkladová,
☛ dveří – vchodových, interiérových, posuvných i balkónových. 

Na všechny naše výrobky poskytujeme 
5letou záruku.

Našim cílem je spokojenost zákazníka a 
dlouhodobá životnost našich výrobků.
email: KlazarJ@seznam.cz
telefon: 777 084 515 
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